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Характеристика исследования 

Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН про-

должает изучение социальной и социополитической ситуации в стране в контексте формиро-

вания гражданского общества, построения социального государства и исследования возмож-

ностей устойчивого развития страны. Эмпирические исследования проводятся с 1992 г. в ре-

жиме социологического мониторинга «Как живешь, Россия?». 

Исследовательский коллектив: д-р социол. наук В. К. Левашов (руководитель), д-р по-

лит. наук Н. М. Великая, канд. социол. наук И. С. Шушпанова, мл. науч. сотр. О. В. Гребняк, 

ст. науч. сотр. О. П. Новоженина. В исследованиях использована квотно-пропорциональная 

всероссийская выборка с взаимозависимыми характеристиками генеральной совокупности: 

пола, возраста, образования, местожительства. В основу территориального размещения вы-

борки легло экономико-географическое районирование страны при соблюдении пропорции 

численности населения и пропорций между городским и сельским населением. Объем выбо-

рочной совокупности в мае 2022 г. составил 1700 респондентов. 

Опрос населения проведен в период 10.05.2022 – 29.05.2022 в следующих регионах Рос-

сийской Федерации: ЦФО (Владимирская область, Воронежская область, Московская область, 

Тульская область, Ярославская область, Москва), СЗФО (Архангельская область, Новгород-

ская область, Санкт-Петербург), ЮФО (Республика Крым, Ростовская область), СКФО (Став-

ропольский край), ПФО (Республика Татарстан, Нижегородская область, Саратовская об-

ласть), УрФО (Свердловская область, Челябинская область), СФО (Красноярский край, Ир-

кутская область, Новосибирская область), ДФО (Хабаровский край). Полевой этап в регионах 

осуществляло Общество с ограниченной ответственностью «Центр социального прогнозиро-

вания и маркетинга» (ООО «ЦСПиМ») под руководством к.филос.н. Ф. Э. Шереги. 

 

Исследования проведены при финансовой поддержке РФФИ, грант № 20-011-00013 А 

«Социальное государство и гражданское общество в условиях реализации национальных про-

ектов». 
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Динамика тревожности респондентов 

Вопрос: «Какие проблемы беспокоят Вас в первую очередь?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 
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во
в,

  

ку
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У
ху

д
ш

ен
ие

 п
ол

ож
ен

ия
 

пе
нс

ио
не

ро
в 

в 
об

щ
ес

тв
е 

1992, VII - - - - - - - - 22 - 13 - 

1993, XI - 70 - - - - - 24 26 - - - 

1994, II - 58 - - - - - 24 34 - - - 

1995, I - 60 - - - - - 21 31 - - - 

1995, XI - 56 - - - - - 14 21 - - - 

2001, XII - 66 - - - - - 31 33 32 32 - 

2002, XII - 67 - - - - - 29 32 27 27 - 

2003, X - 60 44 - - - - 25 33 29 25 - 

2005, IX - 60 46 - - - - 22 29 29 26 - 

2006, VI - 62 45 - - - - 27 36 32 30 - 

2007, I - 58 46 - - - - 22 37 32 29 - 

2007, VII - 50 39 - - - - 21 42 29 33 - 

2008, II - 57 48 - - - - 18 38 31 27 - 

2008, XI 36 58 35 26 - - - 23 32 28 29 - 

2009, VI 34 50 36 19 - - - 32 31 28 26 - 

2009, XII 32 48 31 14 - - - 25 32 33 31 - 

2010, VI 29 51 38 13 - - - 26 32 31 26 - 

2010, XII 39 53 43 11 - - - 29 33 35 27 - 

2011, VI 31 56 36 16 - - - 29 33 33 24 - 

2011, XI 31 56 42 11 - - - 28 25 33 24 - 

2012, IV 30 49 40 10 - - - 27 31 41 27 - 

2012, XII 29 51 43 11 - - - 24 24 44 26 - 

2013, VI 31 50 45 12 - - - 25 28 37 29 - 

2013, XII 26 46 38 11 - - - 22 23 37 28 - 

2014, VI 27 45 38 10 17 - - 20 23 31 22 12 

2014, XII 27 50 35 13 18 - 13 21 20 29 23 12 

2015, VI 32 55 30 13 14 11 10 27 20 33 21 13 

2015, XII 34 58 31 14 19 10 8 28 22 33 19 13 

2016, VI 29 59 31 13 21 8 7 30 19 32 19 14 

2016, XII 28 60 34 11 20 8 6 30 17 36 19 17 

2017, V 33 65 34 10 20 7 7 27 20 41 21 14 

2018, V 24 62 26 10 20 19 17 23 31 35 17 16 

2018, XII 26 54 32 12 25 12 9 25 30 33 20 20 

2019, VI 33 57 35 9 20 8 7 22 31 35 20 19 

2020, IX 32 61 31 10 19 11 3 34 39 28 15 16 

2021, VI 49 34 40 23 13 7 7 25 22 24 21 18 

2022, V 58 50 30 27 27 24 24 21 18 16 15 15 

Продолжение на следующей странице 

  



10 

Динамика тревожности респондентов 

Вопрос: «Какие проблемы беспокоят Вас в первую очередь?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Продолжение таблицы 

Даты 
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1992, VII - 26 - - - - - - 44 - - 

1993, XI 22 11 - - - - - - 51 - - 

1994, II 20 10 - 32 - - - - 50 - - 

1995, I 17 10 - 30 - - - - 43 - - 

1995, XI 13 6 - 19 - - 3 - 32 - - 

2001, XII 33 21 - 28 - 42 27 17 51 19 - 

2002, XII 33 15 - 19 - 26 29 17 49 21 - 

2003, X 22 8 - 16 31 32 31 18 44 11 - 

2005, IX 23 8 - 14 33 29 26 20 32 11 - 

2006, VI 30 11 - 14 32 31 20 23 40 9 - 

2007, I 27 11 - 14 29 31 17 25 36 9 - 

2007, VII 26 10 - 10 28 34 21 28 41 7 - 

2008, II 27 8 - 13 26 30 15 27 36 7 - 

2008, XI 22 10 - 12 24 26 16 19 32 7 - 

2009, VI 20 9 16 15 22 22 9 22 28 11 - 

2009, XII 19 9 14 14 25 26 17 25 34 7 - 

2010, VI 20 8 9 14 25 23 24 22 33 7 - 

2010, XII 18 9 7 11 27 22 15 20 30 7 - 

2011, VI 27 10 4 14 25 23 18 24 29 7 - 

2011, XI 22 10 7 13 22 24 14 23 33 7 - 

2012, IV 25 11 4 14 24 25 14 23 33 7 - 

2012, XII 24 12 6 14 24 22 13 22 31 9 - 

2013, VI 27 13 4 12 19 19 14 22 30 7 - 

2013, XII 26 15 6 13 25 23 22 24 33 9 - 

2014, VI 22 17 6 11 23 19 19 21 24 6 - 

2014, XII 24 15 7 11 23 19 12 16 22 7 - 

2015, VI 22 13 6 12 23 17 8 17 17 6 - 

2015, XII 24 14 8 13 26 13 23 13 19 8 - 

2016, VI 28 11 7 12 26 15 16 15 18 8 - 

2016, XII 28 11 6 12 23 12 16 15 20 7 - 

2017, V 29 8 3 11 19 11 25 16 22 7 - 

2018, V 32 12 6 12 18 11 16 15 15 6 - 

2018, XII 29 11 4 16 21 9 15 15 14 9 - 

2019, VI 32 9 4 15 19 11 16 13 14 7 - 

2020, IX 29 12 7 14 25 9 6 10 17 6 - 

2021, VI 19 8 8 7 12 18 11 16 15 7 - 

2022, V 14 13 12 11 10 8 8 7 7 3 3 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как 

респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Отношение респондентов к политической системе общества 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Отношение респондентов к политической системе общества 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 

Меня полностью 
устраивает 

политическая 
система нашего 

общества 

Политическую систему 
необходимо изменить 

радикальным  
образом 

Много недостатков, но 
их можно 
устранить 

реформами 

Затруднились 

 ответить 

1994, V 3 43 45 9 

1995, I 3 43 25 29 

1996, I 2 40 37 21 

1997, I 3 43 35 19 

1997, VIII 4 38 40 18 

1998, XII 2 49 32 17 

1999, XI 3 42 37 18 

2000, V 10 31 43 16 

2000, XII 7 35 42 17 

2001, XII 7 33 43 17 

2002, XII 6 33 41 19 

2003, X 6 29 47 18 

2004, VII 7 32 46 15 

2004, XII 5 34 47 14 

2005, IX 11 29 41 18 

2006, VI 8 29 46 17 

2007, I 9 24 51 16 

2007, VII 9 21 52 18 

2008, II 16 19 50 15 

2008, XI 11 21 51 17 

2009, VI 8 26 49 17 

2009, XII 11 25 49 15 

2010, VI 13 22 49 16 

2010, XII 11 27 50 12 

2011, VI 10 33 45 12 

2011, XI 12 34 41 13 

2012, IV 13 28 46 13 

2012, XII 16 29 43 12 

2013, VI 13 28 46 13 

2013, XII 14 25 46 15 

2014, VI 18 18 52 12 

2014, XII 23 18 48 11 

2015, VI 24 16 45 15 

2015, XII 24 18 44 14 

2016, VI 24 22 40 14 

2016, XII 19 23 45 13 

2017, VI 20 26 44 10 

2018, V 26 23 41 10 

2018, XII 19 26 45 10 

2019, VI 20 27 39 14 

2020, IX 33 18 34 15 

2021, VI 9 34 47 10 

2022, V 19 18 51 12 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика отношений респондентов к общественным структурам 

и институтам власти (вариант ответа «доверяю») 
(РФ, % от числа опрошенных) 
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1995, I 9 8 7 10 - - - 16 35 18 - 6 - 11 21 6 - 

1997, I 17 14 10 14 9 10 - 10 36 11 33 11 - 28 20 8 - 

1998, XII 6 11 8 13 3 9 - 11 27 17 33 13 - 23 18 5 - 

1999, XI 4 18 14 14 3 14 - 12 38 15 26 7 - 23 12 5 - 

2000, V 41 20 13 12 14 17 - 13 43 21 35 16 - 20 17 8 - 

2000, XII 43 23 9 12 10 19 - 15 41 19 28 17 - 21 16 11 - 

2001, XII 49 23 15 12 16 21 - 12 39 17 33 12 - 17 12 10 - 

2002, XII 44 18 10 10 15 17 - 10 31 13 33 15 - 23 17 11 - 

2003, X 57 20 13 9 19 22 - 11 36 15 36 8 - 20 17 12 - 

2004, VI 53 23 13 10 20 23 - 9 30 17 38 9 - 16 20 10 - 

2004, XII 49 17 11 6 19 21 - 9 27 16 35 5 - 15 19 12 - 

2005, IX 48 20 14 10 19 23 - 12 31 12 35 7 - 21 23 12 - 

2006, I 46 20 13 10 20 20 - 11 30 14 35 9 - 19 22 11 - 

2006, VI 51 18 12 10 20 21 - 11 30 15 37 8 - 18 23 10 - 

2007, I 63 26 15 12 26 31 17 11 39 19 46 9 20 17 21 16 - 

2007, VII 63 28 17 13 26 29 16 9 30 17 42 13 20 22 20 12 - 

2008, II 70 39 25 18 34 30 20 11 41 20 43 13 20 24 22 15 - 

2008, VI 57 38 21 16 31 28 21 11 47 23 51 10 20 24 22 15 - 

2008, XI 60 46 22 17 35 34 18 13 43 18 47 13 22 26 23 13 - 

2009, VI 56 42 20 19 30 29 17 15 40 18 47 11 20 24 23 10 - 

2009, XII 58 45 26 19 32 32 23 13 41 24 45 19 25 25 27 15 - 

2010, VI 59 44 25 22 31 30 21 15 46 24 50 21 30 35 26 16 - 

2010, XII 55 43 26 18 32 31 21 11 40 18 49 17 27 34 26 15 - 

Продолжение на следующей странице 
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Динамика отношений респондентов к общественным структурам 

и институтам власти (вариант ответа «доверяю») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Продолжение таблицы 

Даты 
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2011, VI 49 38 21 16 24 27 16 12 40 19 46 16 23 23 26 12 - 

2011, XI 47 39 22 19 28 28 21 14 41 20 49 20 28 28 24 13 - 

2012, IV 51 37 24 19 27 32 21 13 48 23 55 22 32 24 23 14 - 

2012, XII 47 35 27 21 28 32 23 18 47 21 52 22 31 29 26 16 - 

2013, VI 50 35 25 19 26 33 24 20 49 24 52 22 29 29 27 17 - 

2013, XII 52 38 30 18 30 35 22 16 51 22 51 16 28 27 26 15 - 

2014, VI 72 49 38 27 42 48 29 21 61 25 55 19 29 36 24 16 - 

2014, XII 70 46 36 25 40 40 23 19 57 19 52 18 27 33 17 12 - 

2015, VI 73 45 32 23 40 41 23 18 62 23 46 16 24 30 22 11 - 

2015, XII 77 48 34 21 41 43 21 16 67 16 52 12 19 29 15 9 - 

2016, VI 68 42 33 20 36 41 18 14 65 17 49 11 17 24 16 10 - 

2016, XII 67 37 26 17 32 36 19 17 64 19 45 15 21 30 17 13 - 

2017, VI 68 40 30 19 34 40 19 17 69 15 45 16 25 29 17 9 - 

2018, V 68 41 32 17 37 39 18 16 70 15 44 13 21 25 18 10 - 

2018, XII 57 32 23 15 29 33 16 13 61 18 38 10 20 25 16 11 - 

2019, VI 54 32 25 14 26 36 16 15 64 18 39 14 23 31 17 15 - 

2020, IX 61 44 30 23 35 35 18 20 64 16 47 17 21 46 16 9 - 

2021, VI 50 35 27 23 36 46 29 25 66 34 40 20 37 39 22 20 - 

2022, V 74 52 37 31 49 51 27 31 72 35 46 17 30 43 25 13 35 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

  



15 

Динамика отношений респондентов к общественным структурам 

и институтам власти (вариант ответа «не доверяю») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 
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1995, I 74 69 60 61 - - - 59 40 52 - 63 - 59 53 65 - 

1997, I 73 72 65 64 74 66 - 66 50 62 48 65 - 62 60 74 - 

1998, XII 85 66 67 69 83 65 - 74 46 62 39 61 - 39 62 78 - 

1999, XI 88 60 54 62 82 58 - 70 44 61 48 64 - 51 66 78 - 

2000, V 39 48 52 62 57 51 - 72 37 54 41 60 - 54 59 70 - 

2000, XII 42 57 60 66 59 47 - 70 44 55 46 57 - 57 63 70 - 

2001, XII 35 53 51 63 57 43 - 70 39 56 38 58 - 55 66 68 - 

2002, XII 36 57 53 67 50 45 - 68 39 53 38 57 - 52 56 58 - 

2003, X 28 55 52 66 49 43 - 73 43 56 36 71 - 56 60 63 - 

2004, VI 31 51 52 63 46 42 - 72 47 55 34 63 - 57 55 64 - 

2004, XII 33 59 55 69 50 48 - 72 48 56 37 68 - 60 57 62 - 

2005, IX 28 49 41 57 42 34 - 64 39 45 26 58 - 47 45 52 - 

2006, I 36 56 49 65 48 44 - 71 46 56 37 65 - 53 56 62 - 

2006, VI 34 57 48 68 46 40 - 76 49 54 36 68 - 54 56 59 - 

2007, I 23 52 47 65 38 34 42 75 43 49 29 64 47 56 53 58 - 

2007, VII 28 51 48 61 42 40 45 75 48 54 35 63 46 55 56 64 - 

2008, II 21 41 41 59 36 38 42 73 41 52 31 60 45 52 56 58 - 

2008, VI 18 34 37 51 28 27 32 74 31 44 21 58 41 44 47 54 - 

2008, XI 17 31 35 52 27 24 33 69 34 45 21 56 36 44 49 52 - 

2009, VI 56 42 20 19 30 29 17 15 40 18 47 11 20 24 23 10 - 

2009, XII 58 45 26 19 32 32 23 13 41 24 45 19 25 25 27 15 - 

2010, VI 59 44 25 22 31 30 21 15 46 24 50 21 30 35 26 16 - 

2010, XII 55 43 26 18 32 31 21 11 40 18 49 17 27 34 26 15 - 

Продолжение на следующей странице 
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Динамика отношений респондентов к общественным структурам 

и институтам власти (вариант ответа «не доверяю») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Продолжение таблицы 

Даты 
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2011, VI 32 41 43 55 43 37 44 72 35 44 25 56 40 58 47 65 - 

2011, XI 34 42 41 49 38 34 36 71 35 41 24 51 33 46 47 57 - 

2012, IV 34 44 41 52 42 34 36 74 28 41 24 53 32 32 53 61 - 

2012, XII 38 48 43 55 42 35 39 66 30 43 28 52 35 42 47 56 - 

2013, VI 32 45 40 53 40 31 37 63 26 40 23 52 34 43 42 53 - 

2013, XII 30 40 37 50 38 30 35 61 24 38 24 50 31 42 47 54 - 

2014, VI 15 29 29 41 26 23 28 59 20 40 22 51 32 32 44 57 - 

2014, XII 18 31 31 44 27 25 29 60 21 40 23 51 30 35 51 59 - 

2015, VI 14 31 29 41 23 21 30 58 15 33 25 49 31 36 42 57 - 

2015, XII 10 28 27 43 18 17 24 62 14 38 23 52 35 36 48 63 - 

2016, VI 16 35 31 43 26 24 31 65 16 42 24 46 34 43 48 66 - 

2016, XII 16 40 34 47 29 24 32 62 17 45 26 46 32 42 50 62 - 

2017, VI 16 42 32 44 27 22 32 65 15 45 27 47 31 47 53 68 - 

2018, V 18 40 32 44 28 25 33 63 15 44 25 45 31 40 46 67 - 

2018, XII 24 44 37 47 33 25 33 62 18 42 25 46 32 35 47 59 - 

2019, VI 26 45 41 50 35 27 41 61 16 42 28 47 31 34 46 55 - 

2020, IX 20 30 29 34 26 20 29 54 13 41 19 42 31 22 43 60 - 

2021, VI 36 51 49 59 46 35 44 60 24 44 44 59 39 44 64 61 - 

2022, V 15 31 36 46 29 26 35 47 14 34 28 54 34 36 52 61 40 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика отношения респондентов к курсу проводимых экономических реформ 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика отношения респондентов к курсу 

проводимых экономических реформ 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 
В основном 

положительно 
В основном 

отрицательно 
Безразлично 

Затруднились 
ответить 

1995, I 11 51 15 23 

1996, I 19 52 12 17 

1997, I 15 47 10 28 

1998, XII 9 67 7 17 

1999, XI 11 60 9 20 

2000, V 23 43 14 20 

2000, XII 23 42 17 18 

2001, XII 28 40 11 22 

2002, XII 24 40 14 22 

2003, IX 25 34 17 24 

2004, VI 30 36 19 15 

2004, XII 26 36 17 22 

2005, IX 22 39 17 22 

2006, VII 23 35 17 25 

2007, I 29 31 18 22 

2007, VII 31 26 20 23 

2008, II 35 24 19 22 

2008, XI 33 29 20 18 

2009, VI 31 31 18 21 

2009, XII 32 27 21 20 

2010, VI 31 28 22 18 

2010, XII 29 30 24 17 

2011, VI 23 39 22 16 

2011, XI 25 36 24 15 

2012, IV 30 34 18 18 

2012, XII 28 32 26 14 

2013, VI 29 32 19 20 

2013, XII 29 29 20 22 

2014, VI 36 20 20 24 

2014, XII 34 22 19 25 

2015, VI 32 25 17 26 

2015, XII 28 29 17 26 

2016, VI 24 30 19 27 

2016, XII 26 32 19 23 

2017, VI 25 33 17 25 

2018, V 29 27 16 28 

2018, XII 17 36 19 28 

2019, VI 18 35 21 26 

2020, IX 28 24 14 34 

2021, VI 23 34 28 15 

2022, V 42 23 17 18 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Уровень поддержки респондентами политических партий, движений 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Уровень поддержки респондентами политических партий, движений 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 
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Л
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1997, I - 19 6 - - 8 - - - - - 26 20 

1998, XII - 17 3 - - 11 - - - - - 25 18 

1999, XI 5 20 3 - - 9 - - - - - - 31 

2000, V 18 15 2 - - 6 - - - - - 30 12 

2000, XII 13 16 2 - - 7 - - - - - 33 14 

2001, XII 13 18 4 - - 3 - - - - - 33 18 

2002, XII 11 11 4 - - 5 - - - - - 40 18 

2003, X 16 10 7 - - 4 - - - - - 32 17 

2004, VI 22 6 7 - - 4 - - - - - 37 15 

2004, XII 21 5 5 - - 3 - - - - - 35 16 

2005, IX 15 7 5 - - 3 - - - - - 36 20 

2006, VI 17 9 7 - - 3 - - - - - 37 14 

2007, I 22 9 9 - - 3 - - - - - 34 14 

2007, VII 18 7 10 - 6 2 - - - - - 34 16 

2008, II 33 11 9 - 7 3 - - - - - 22 9 

2008, XI 41 8 6 - 4 1 - - - - - 25 9 

2009, VI 38 9 7 - 4 1 - - - - - 29 9 

2009, XII 35 8 6 - 4 2 - - - - - 29 12 

2010, VI 35 8 8 - 4 1 - - - - - 27 14 

2010, XII 37 9 7 - 4 2 - - - - - 30 10 

2011, VI 31 11 8 - 4 2 - - - - - 35 8 

2011, XI 29 13 9 - 6 3 - - - - - 31 7 

2012, IV 29 13 7 - 5 5 - - - - - 33 6 

2012, XII 27 11 6 - 4 3 - - - - - 37 8 

2013, VI 27 11 6 - 3 2 - - - - - 41 8 

2013, XII 29 9 7 - 2 2 - - - - - 38 11 

2014, VI 27 7 7 10 3 1 - - - - - 34 10 

2014, XII 26 7 6 13 1 2 - - - - - 31 13 

2015, VI 20 7 6 13 2 2 - - - - - 36 14 

2015, XII 22 8 6 13 2 2 - - - - - 35 11 

2016, VI 19 9 9 12 3 1 - - 1 - - 32 13 

2016, XII 21 10 10 10 2 2 - - 1 - - 35 8 

2017, VI 21 10 9 13 2 1 - - 0 - - 32 10 

2018, V 13 8 7 14 1 2 - - 1 - - 40 14 

2018, XII 13 9 8 13 2 1 - - 1 - - 41 12 

2019, VI 14 8 8 9 2 1 - - 1 - - 44 11 

2020, IX 10 7 8 10 2 2 - - 1 - - 46 12 

2021, VI 15 9 10 5 5 2 2 1 0 - - 45 5 

2022, V 24 9 8 8 4 2 0 2 0 0 1 36 9 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Рейтинг политиков и партийных лидеров РФ 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Рейтинг политиков и партийных лидеров РФ 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Рейтинг политиков и партийных лидеров РФ 

Вопрос: «Кто из перечисленных лидеров, по Вашему мнению, способен вывести Россию из кризиса?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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Путин В.В. 34 42 31 41 38 31 36 42 46 45 58 51 45 41 39 36 42 38 36 40 58 62 63 67 57 55 56 57 47 41 45 31 62 

Лавров С.В. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 13 15 13 11 14 14 8 8 7 10 22 

нет такого лидера 39 31 48 37 35 42 33 27 32 24 20 27 31 31 31 29 25 28 32 26 18 18 20 18 20 20 17 20 28 31 26 30 19 

Шойгу С.К. 6 9 7 10 12 8 11 10 11 11 11 8 9 8 9 6 10 14 19 21 21 20 20 23 19 22 21 20 13 14 14 16 18 

Мишустин М.В. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 8 16 

Кадыров Рамзан - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 5 5 4 6 4 4 12 

Лукашенко А.Г. 9 11 5 3 4 5 8 7 5 4 8 6 7 4 6 4 7 6 5 6 6 5 6 5 7 5 7 - - 4 10 4 10 

Грудинин П.Н. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 11 8 8 7 7 7 

Собянин С.С. - - - - - - 5 4 2 0 3 1 1 2 4 5 3 4 4 9 5 5 4 5 5 4 3 4 6 6 11 5 5 

Навальный А.А. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 3 4 5 4 8 4 

Володин В.В. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 1 2 3 2 4 1 3 

Явлинский Г.А. 8 4 6 5 3 2 2 2 2 3 2 2 1 1 2 3 4 3 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 - 1 2 1 3 

Зюганов Г.А. 16 18 8 7 4 6 6 8 6 11 7 7 7 7 10 13 12 11 9 8 7 7 5 7 6 9 9 5 7 6 5 4 3 

Патриарх Кирилл - - - - - - - - - - - - - - 4 4 4 4 5 4 6 5 3 3 3 3 2 2 2 2 2 2 2 

Ходорковский М.Б. - - - 2 3 3 4 3 3 3 2 3 2 4 5 4 5 3 3 3 2 3 2 3 3 1 1 2 1 2 2 2 2 

Миронов С.М. - - - 1 1 1 2 3 6 4 5 3 3 3 5 6 6 5 4 2 3 1 2 2 3 1 2 1 1 2 1 2 2 

Платошкин Н.Н. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 3 1 

Медведев Д.А. - - - - - - 4 11 9 29 36 28 25 28 24 18 14 14 12 9 13 11 11 13 11 7 7 5 4 5 2 2 1 

Кудрин А.Л. - - - - 1 0 1 0 - - - 1 0 1 2 3 3 4 3 4 3 2 3 2 2 2 2 1 1 0 1 1 1 

Титов Б.Ю. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 2 2 1 1 1 1 

Матвиенко В.И. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 2 2 1 2 2 1 2 1 1 1 0 1 1 

Набиулина Э.С. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Оценка деятельности В. В. Путина, Д. А. Медведева и М. В. Мишустина 

на постах президента и председателя правительства России 
(РФ, средний балл по десятибалльной шкале) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Динамика отношения респондентов к В. В. Путину 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответа 

Вопрос: Как изменилось Ваше отношение к В. В. Путину за годы его… 

президентства? 
деятельности на посту предсе-
дателя правительства России? 

президентства? 

2000, XII  2001, XII  2002, XII  2003, X  2005, XII  2008, II  2012, IV 2013, VI 2018, V 2021, VI 2022, V 

Изменилось в лучшую сторону 13 29 24  32 23 44 24  15 39 19 38 

Изменилось в худшую сторону 20 19 18  16 18 10 27  22 16 36 16 

Не изменилось 54 42 48  44 47 37 43  57 37 39 33 

Затруднились ответить 13 10 10  8 12 9 6  6 8 6 13 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

 
Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Распределение ответов респондентов на вопрос: 

«Кто, по Вашему мнению, в первую очередь выиграл в результате приватизации?» 
(РФ, % от числа опрошенных, можно отметить три варианта) 

Варианты ответа 

19
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20
15

, X
II 

20
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, V
I 

20
18

, V
 

20
19

, V
I 

20
21

, V
I 

20
22

 V
 

Теневые дельцы 35 53 53 68 40 51 48 41 38 44 42 29 32 26 28 25 27 24 24 45 

Предприниматели - 14 22 32 19 19 21 20 24 23 23 16 25 24 21 22 24 20 14 33 

Чиновники, управленцы* 16 15 36 42 39 42 41 37 50 44 43 45 43 35 35 41 31 35 44 24 

Иностранный капитал 7 5 22 37 19 18 12 12 7 8 8 6 8 6 7 8 7 9 13 24 

Затруднились ответить 18 19 14 9 17 12 13 19 17 11 16 23 20 26 29 22 28 33 20 19 

Западные страны - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 16 

Мафия вне России 14 11 20 33 16 16 16 12 9 12 10 8 10 9 8 9 12 10 13 - 

Старая номенклатура 15 10 22 32 17 19 18 18 18 16 16 12 13 11 15 14 9 12 12 - 

Новая номенклатура 23 21 42 41 25 29 24 18 20 21 20 14 13 13 13 13 12 14 10 - 

Работники торговли 12 2 10 20 10 10 5 6 5 7 6 6 10 7 8 7 7 6 5 12 

Интеллигенция, служащие 1 0 1 2 1 1 1 1 1 1 2 3 2 3 3 3 2 2 2 5 

Я и моя семья - 1 2 4 4 3 4 4 8 6 7 5 6 8 7 6 4 5 5 4 

Выиграло все общество  9 1 3 2 4 3 3 5 3 5 3 6 5 5 4 5 4 3 3 4 

Представители стран СНГ 1 1 5 5 1 1 1 2 1 2 1 1 1 3 1 0 1 2 3 - 

Трудовые коллективы 3 1 2 4 2 2 1 1 2 1 2 1 2 2 2 1 1 3 2 - 

Рабочие, крестьяне 1 0 1 0,5 0 1 0 1 1 1 2 1 1 3 1 1 1 1 2 - 

Рабочие - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 3 

Крестьяне - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

          * – в инструментарии 2022 г. – бюрократы. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов об обеспечении государством основных 

норм жизни демократического общества в нашей стране 

(вариант ответа «обеспечиваются») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 

С
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л
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е 
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Л
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че
л

ов
ек

а 

Т
ер

пи
м

ос
ть

 

к 
чу

ж
ом

у 
 

м
не

ни
ю

 

С
во
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Р
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ст

во
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ж
д

ан
 

пе
ре

д
  

за
ко

но
м

 

1995, I 12 4 59 12 35 52 11 

1995, XI 7 3 59 9 34 53 8 

1997, VIII 8 6 65 13 41 54 9 

1998, XII 4 6 55 8 32 49 9 

1999, XI 3 3 37 4 15 35 7 

2000, V 12 11 62 14 40 52 11 

2000, XII 11 10 57 13 38 47 11 

2001, XII 12 7 61 13 40 48 9 

2002, XII 11 9 65 13 40 51 10 

2003, X 15 6 58 10 39 57 11 

2004, VII 14 9 61 15 39 52 11 

2004, XII 11 7 47 10 26 39 9 

2005, IX  16 11 56 15 38 50 13 

2006, I 20 12 58 19 40 54 14 

2006, VI 22 10 59 17 44 55 12 

2007, I 21 14 61 17 39 56 12 

2007, VII 21 14 61 16 45 57 15 

2008, II 25 18 58 21 40 56 18 

2008, XI 30 17 66 22 48 57 13 

2009, VI 32 20 58 21 37 52 14 

2009, XII 33 19 56 22 41 51 14 

2010, VI 32 21 55 23 39 50 18 

2010, XII 30 22 53 21 38 47 15 

2011, VI 27 19 53 20 39 50 15 

2011, XI 32 23 50 24 40 49 16 

2012, IV 33 20 49 23 41 49 15 

2012, XII 38 24 48 26 36 46 19 

2013, VI 32 28 55 30 43 53 21 

2013, XII 43 31 57 34 43 55 24 

2014, VI 48 32 67 38 50 63 22 

2014, XII 47 34 60 38 50 59 25 

2015, VI 53 37 67 43 54 63 23 

2015, XII 42 28 61 40 51 60 20 

2016, VI 42 24 60 30 50 56 14 

2016, XII 42 29 61 32 45 60 18 

2017, VI 43 27 63 27 47 59 18 

2018, V 49 31 67 35 50 61 18 

2018, XII 43 32 62 33 50 54 19 

2019, VI 44 33 58 33 46 50 22 

2020, IX 56 35 58 34 43 50 26 

2021, VI 46 46 47 38 40 42 25 

2022, V 70 62 61 56 53 47 38 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов об обеспечении государством основных норм жизни 

демократического общества в нашей стране. 

(вариант ответа «обеспечиваются») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Мнение респондентов об обеспечении государством основных норм жизни 

демократического общества в нашей стране. 

(вариант ответа «обеспечиваются») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Суждения респондентов о жизни в стране 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 
 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Суждения респондентов о жизни в стране 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 
Сейчас каждый, кто может и хочет 

работать, способен обеспечить 
свое материальное благополучие 

Сколько ни работай, 
материального благополучия 

себе не обеспечишь 

Затрудни-
лись отве-

тить 

Власти заботятся 
о жизни простых 

людей 

Людям у власти 
нет никакого дела 
до простых людей 

Затрудни-
лись отве-

тить 

1994, II 20 70 10 1 66 33 
1995, I 15 69 16 1 56 43 
1996, V 24 68 8 3 64 33 
1997, VIII 27 66 7 4 57 39 
1998, XII 13 68 19 2 65 33 
1999, XI 18 65 17 4 63 33 
2000, XII 26 58 16 2 56 42 
2001, XII 26 57 17 3 60 37 
2002, XII 30 42 28 2 64 34 
2003, X 40 39 21 5 73 22 
2004, XII 40 45 15 5 80 15 
2005, IX 38 43 19 5 80 15 
2006, VI 40 45 15 4 80 16 
2007, VII 38 45 17 6 75 19 
2008, XI 41 44 15 9 69 22 
2009, VI 35 48 17 9 69 22 
2009, XII 37 44 19 8 70 22 
2010, VI 38 46 16 9 67 24 
2010, XII 41 46 13 10 67 23 
2011, VI 37 48 15 7 75 18 
2011, XI 38 47 15 8 75 17 
2012, IV 43 42 15 7 74 19 
2012, XI 45 42 13 12 68 20 
2013, VI 40 46 14 9 72 19 
2013, XII 39 47 14 8 68 24 
2014, VI 40 47 13 11 64 25 
2014, XII 47 42 11 12 68 20 
2015, VI 42 42 16 9 67 24 
2015, XII 37 47 16 8 67 25 
2016, VI 34 50 16 6 75 19 
2016, XII 35 52 13 8 73 19 
2017, VI 36 52 12 7 75 18 
2018, V 35 51 14 9 71 20 
2018, XII 36 50 14 7 74 19 
2019, VI 31 49 20 9 67 24 
2020, IX 36 43 21 8 58 34 
2021, VI 44 47 9 15 73 12 
2022, V 45 44 11 26 59 15 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Суждения респондентов о жизни в стране 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 
 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  



33 

Суждения респондентов о жизни в стране 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 
Главное для центральной власти в 

Москве – это решить свои проблемы 
за счет областей и республик России 

Центр проводит 
политику в инте-
ресах регионов 

Затрудни-
лись отве-

тить 

Большинство из нас могут 
повлиять на политические 

процессы в стране 

Большинство из нас не мо-
гут повлиять на политиче-

ские процессы в стране 

Затрудни-
лись отве-

тить 

1994, II 33 2 65 0 47 53 
1995, I 28 1 71 2 41 57 
1996, V 35 2 63 4 52 44 
1997, VIII 36 5 59 13 48 39 
1998, XII 35 4 61 9 52 39 
1999, XI 36 4 60 10 45 45 
2000, XII 26 3 71 11 50 39 
2001, XII 30 4 66 10 58 32 
2002, XII 35 3 62 12 65 23 
2003, X 52 7 41 10 69 21 
2004, XII 60 9 31 11 73 16 
2005, IX 57 7 36 9 74 17 
2006, VI 56 7 37 11 72 17 
2007, VII 50 14 36 11 70 19 
2008, XI 52 11 37 14 71 15 
2009, VI 48 13 39 11 72 17 
2009, XII 50 12 38 11 71 18 
2010, VI 51 13 36 14 69 17 
2010, XII 49 12 39 12 72 16 
2011, VI 55 11 34 11 75 14 
2011, XI 51 13 36 11 72 17 
2012, IV 52 10 38 14 71 15 
2012, XI 51 12 37 18 65 17 
2013, VI 50 14 36 16 67 17 
2013, XII 50 12 38 16 66 18 
2014, VI 39 20 41 17 69 14 
2014, XII 44 17 39 17 69 14 
2015, VI 37 17 46 13 68 19 
2015, XII 41 13 46 13 74 13 
2016, VI 40 12 48 11 71 18 
2016, XII 43 11 46 15 68 17 
2017, VI 41 13 46 13 71 16 
2018, V 39 13 48 11 71 18 
2018, XII 42 15 43 12 75 13 
2019, VI 43 11 46 13 69 18 
2020, IX 33 10 57 11 73 16 
2021, VI 64 18 18 16 78 6 
2022, V 48 31 22 11 77 12 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия, 

неприязнь в современном российском обществе (вариант ответа «значительны») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия, 

неприязнь в современном российском обществе (вариант ответа «значительны») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Индикаторы 
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, X
II 

20
21

, V
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20
22

, V
 

Бедными и богатыми 72 84 77 71 69 71 79 77 68 73 69 72 74 74 77 76 79 74 74 64 

Низшими и высшими 
классами 

63 76 69 65 65 67 75 73 64 68 62 66 68 70 71 69 71 67 70 61 

Народом и властью 62 69 57 63 58 65 70 72 60 63 62 51 48 43 47 52 61 60 67 50 

Предпринимателями 
и чиновниками 

36 37 31 35 34 39 38 34 31 34 30 33 31 28 30 31 31 32 48 33 

Работодателями 
и работниками 

44 53 40 50 49 53 56 52 43 47 44 47 45 46 53 48 50 46 52 32 

Начальниками 
и подчиненными 

37 47 35 46 46 49 51 47 39 42 39 45 41 40 50 43 45 43 46 31 

Младшим и старшим 
поколениями 

27 40 36 37 35 33 40 36 31 33 35 39 35 26 22 28 28 26 45 31 

Людьми различных 
национальностей 

- - 44 43 46 49 53 53 53 52 58 53 52 41 43 43 41 33 40 28 

Верующими различных 
религий 

25 32 26 29 31 32 36 32 41 37 45 38 41 34 36 38 36 29 30 22 

Верующими и неверую-
щими 

13 19 16 23 18 20 25 21 27 24 28 26 27 21 20 24 22 20 24 17 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия, 

неприязнь в современном российском обществе (вариант ответа «не значительны») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия, 

неприязнь в современном российском обществе (вариант ответа «не значительны») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Индикаторы 

20
05

 

20
06

, V
I 

20
08

, V
I 

20
10

, V
I 

20
10

, X
II 

20
11

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, I
V

 

20
12

, X
II 

20
13

, V
I 

20
13

, X
II 

20
14

, V
I 

20
14

, X
II 

20
15

, X
II 

20
16

, V
I 

20
16

, X
II 

20
17

, V
I 

20
18

, X
II 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

Верующими и неве-
рующими 

64 54 59 55 61 59 54 58 52 54 50 51 49 57 50 47 46 49 62 66 

Младшим и старшим 
поколениями 

59 47 51 49 54 55 49 50 58 55 54 51 51 61 59 54 53 53 46 60 

Верующими различ-
ных религий 

44 35 40 41 42 42 39 41 36 35 31 37 31 36 31 31 33 34 54 55 

Начальниками 
и подчиненными 

45 35 45 34 37 35 33 37 45 40 43 40 38 40 31 33 36 36 40 55 

Работодателями 
и работниками 

39 30 43 30 35 33 28 34 40 37 37 39 35 34 29 29 33 37 37 54 

Людьми различных 
национальностей 

- - 29 34 32 30 28 26 28 28 24 29 27 32 28 28 29 32 50 54 

Предпринимателями 
и чиновниками 

32 32 36 30 38 35 32 35 42 36 36 38 37 37 32 32 35 27 30 45 

Народом и властью 22 18 32 24 28 25 20 18 27 23 22 36 34 39 34 31 31 17 21 39 

Бедными и богатыми 18 10 16 16 20 19 14 15 22 18 19 19 14 15 11 13 12 15 18 28 

Низшими и высшими 
классами 

19 13 18 18 21 20 13 14 22 18 21 21 14 13 13 13 14 17 19 27 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика поддержки гражданами различных форм 

защиты своих интересов 
Вопрос: «Что Вы готовы предпринять в защиту своих интересов?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Даты 

Мои инте-
ресы доста-
точно защи-

щены 

Под-
пишу об-
ращение 

к вла-
стям 

Выйду на 
митинг, де-
монстра-

цию 

Буду участво-
вать в заба-
стовках, ак-
циях проте-

ста* 

Если 
надо, 

возьму 
оружие** 

Обра-
щусь к 
обще-
ствен-
ности 
через 
СМИ 

Обра-
щусь к 
обще-
ствен-
ности 
через 
Интер-

нет 

Ничего 
из пере-
числен-
ного не 
буду де-

лать 

Затруд-
нились 
отве-
тить 

1994, II 3 13 9 11 13 - - 19 31 

1995, XI 1 13 7 6 9 - - 28 35 

1997, I 5 10 10 10 15 - - 17 32 

1998, XII 3 10 11 13 15 - - 21 26 

1999, XI 4 14 16 13 12 - - 18 22 

2000, XII 8 13 12 8 11 - - 24 23 

2001, XII 7 18 9 11 13 - - 16 26 

2002, XII 10 9 7 12 13 - - 29 18 

2003, X 9 11 9 8 13 - - 27 21 

2004, VI 5 12 11 11 15 - - 25 20 

2005, IX 7 9 9 11 13 - - 27 22 

2006, VI 7 13 10 13 13 - - 26 19 

2007, VII 7 20 16 11 10 - - 21 15 

2008, II 9 14 11 12 10 - - 27 17 

2008, VII 9 14 12 11 11 - - 27 15 

2009, VI 10 15 12 12 13 - - 23 14 

2009, XII 9 13 11 11 12 - - 26 17 

2010, VI 12 10 12 9 11 - - 27 18 

2010, XII 11 13 14 11 10 - - 27 14 

2011, VI 10 11 13 12 12 - - 27 15 

2011, XI 14 10 12 11 13 - - 24 16 

2012, IV 11 12 15 12 11 - - 21 16 

2012, XII 14 12 12 12 12 - - 22 16 

2013, VI 11 13 14 12 12 - - 23 15 

2013, XII 16 13 11 12 11 - - 22 14 

2014, VI 19 12 13 9 12 - - 19 16 

2014, XII 19 13 14 8 10 - - 19 17 

2015, VI 13 11 14 12 10 - - 22 18 

2015, XII 13 14 13 10 10 - - 20 20 

2016, VI 11 10 13 8 12 - - 22 24 

2016, XII 10 16 15 9 9 - - 24 17 

2017, VI 11 13 15 11 9 - - 24 17 

2018, V 15 13 13 8 8 - - 25 18 

2018, XII 13 12 11 10 7 - - 28 19 

Продолжение на следующей странице 
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Динамика поддержки гражданами различных форм 

защиты своих интересов 
Вопрос: «Что Вы готовы предпринять в защиту своих интересов?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Продолжение таблицы 

Даты 

Мои инте-
ресы доста-
точно защи-

щены 

Под-
пишу об-
ращение 

к вла-
стям 

Выйду на 
митинг, де-
монстра-

цию 

Буду участво-
вать в заба-
стовках, ак-
циях проте-

ста* 

Если 
надо, 

возьму 
оружие** 

Обра-
щусь к 
обще-
ствен-
ности 
через 
СМИ 

Обра-
щусь к 
обще-
ствен-
ности 
через 
Интер-

нет 

Ничего 
из пере-
числен-
ного не 
буду де-

лать 

Затруд-
нились 
отве-
тить 

2019, VI 10 13 12 9 8 - - 25 23 

2020, IX 13 9 11 6 8 - - 27 26 

2021, VI 15 12 9 5 7 - - 43 9 

2022, V 21 13 6 7 2 6 11 32 23 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов 2022 года превышает 100%, 

так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

* – в инструментарии 2022 г. – «Буду участвовать в разрешенных забастовках и акциях 

протеста»; ** – в инструментарии 2022 г. – «Приму участие в акциях гражданского непо-

виновения». 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

Распределение ответов респондентов о том, чувствуют ли они 

уверенность в завтрашнем дне 
(РФ, май 2022. N=1700. % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Оценка респондентами выполнения российским государством своих обязанностей 

по обеспечению гарантий прав и свобод человека и гражданина 

(вариант ответа «выполняет») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Конституционные гарантии 

20
06

, V
I 

20
07

, V
I 

20
08

, V
II 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
12

, X
II 

20
14

, V
I 

20
15

, V
I 

20
16

, V
I 

20
18

, V
 

20
19

, V
I 

20
20

, I
X

 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

Защита государством материнства и детства 24 32 35 43 46 51 55 57 57 58 54 66 70 84 

Право на выбор профессии 61 62 67 64 63 63 73 67 61 68 62 57 73 82 

Право на отдых 46 48 55 56 56 56 68 64 60 59 63 52 66 78 

Право на социальное обеспечение и пенсию 39 30 40 49 54 55 55 59 53 62 49 65 56 78 

Право на получение информации 53 49 50 50 52 49 60 51 54 50 47 46 59 67 

Право на охрану здоровья и медицинскую помощь 25 20 24 31 36 37 37 43 41 40 37 38 51 64 

Право на бесплатное образование 14 14 19 25 27 28 32 38 28 29 27 31 50 56 

Право на благоприятную окружающую среду 11 9 11 18 21 29 26 26 21 20 17 20 39 48 

Право на жилье 12 13 13 16 23 22 27 31 26 27 25 34 40 46 

Право на свободу организаций и объединений - - - - - - - - - - - - - 45 

Право на судебную защиту прав и свобод гражданина 23 19 21 29 27 29 29 33 22 28 24 21 39 43 

Свобода мысли и слова 48 51 52 49 45 41 51 54 39 52 35 34 38 40 

Право собираться мирно, без оружия, проводить собра-
ния, митинги и демонстрации, шествия и пикетирование 

- - - - - - - - - - - - - 38 

Равенство перед законом и судом 15 14 13 14 18 19 22 21 15 16 18 19 23 34 

Право участвовать в управлении делами государства - - - - - - - - - - - - - 25 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

  



41 

Оценка респондентами выполнения российским государством своих обязанностей 

по обеспечению гарантий прав и свобод человека и гражданина 

(вариант ответа «не выполняет») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Конституционные гарантии 

20
06

, V
I 

20
07

, V
I 

20
08

, V
II 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
12

, X
II 

20
14

, V
I 

20
15

, V
I 

20
16

, V
I 

20
18

, V
 

20
19

, V
I 

20
20

, I
X

 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

Равенство перед законом и судом 72 73 75 74 69 72 68 66 71 66 66 64 67 53 

Право участвовать в управлении делами государства - - - - - - - - - - - - - 46 

Свобода мысли и слова 32 33 23 31 33 39 31 26 31 27 38 27 49 44 

Право на судебную защиту прав и свобод гражданина 55 56 53 44 46 45 41 39 40 38 38 35 48 39 

Право собираться мирно, без оружия, проводить со-
брания, митинги и демонстрации, шествия и пикетиро-
вание 

- - - - - - - - - - - - - 39 

Право на жилье 71 69 65 59 58 55 48 41 48 42 46 32 49 38 

Право на благоприятную окружающую среду 66 70 69 56 51 47 47 43 47 49 49 40 47 37 

Право на бесплатное образование 76 72 68 58 57 58 49 41 52 48 49 48 44 34 

Право на охрану здоровья и медицинскую помощь 64 66 57 51 48 46 40 36 41 35 39 32 40 29 

Право на свободу организаций и объединений - - - - - - - - - - - - - 25 

Право на получение информации 25 27 23 26 25 23 20 19 21 23 24 15 33 23 

Право на социальное обеспечение и пенсию 48 48 39 33 29 30 30 21 31 24 31 18 36 16 

Право на отдых 37 31 23 24 23 24 17 15 21 21 18 17 26 13 

Право на выбор профессии 25 25 16 22 22 22 17 17 19 15 19 17 20 11 

Защита государством материнства и детства 58 45 37 34 31 28 26 20 23 19 20 11 21 9 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Оценка респондентами выполнения российским государством своих обязанностей 

по обеспечению гарантий прав и свобод человека и гражданина 

(вариант ответа «затрудняюсь ответить») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Конституционные гарантии 

20
06

, V
I 

20
07

, V
I 

20
08

, V
II 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
12

, X
II 

20
14

, V
I 

20
15

, V
I 

20
16

, V
I 

20
18

, V
 

20
19

, V
I 

20
20

, I
X

 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

Право на свободу организаций и объединений - - - - - - - - - - - - - 30 

Право участвовать в управлении делами государства - - - - - - - - - - - - - 29 

Право собираться мирно, без оружия, проводить со-
брания, митинги и демонстрации, шествия и пикетиро-
вание 

- - - - - - - - - - - - - 23 

Право на судебную защиту прав и свобод гражданина 22 25 26 27 27 26 30 28 38 34 38 44 13 18 

Свобода мысли и слова 20 16 25 20 22 20 18 20 30 21 27 39 13 16 

Право на жилье 17 18 22 25 19 23 25 28 26 31 29 34 11 16 

Право на благоприятную окружающую среду 23 21 20 26 28 24 27 31 32 31 34 40 14 15 

Равенство перед законом и судом 13 13 12 12 13 9 10 13 14 18 16 17 10 13 

Право на получение информации 22 24 27 24 23 28 20 30 25 27 29 39 8 11 

Право на отдых 17 21 22 20 21 20 15 21 19 20 19 31 8 10 

Право на бесплатное образование 10 14 13 18 16 14 19 21 20 23 24 21 6 10 

Право на выбор профессии 14 13 17 14 15 15 10 16 20 17 19 26 7 7 

Защита государством материнства и детства 18 23 27 24 23 21 19 23 20 23 26 23 9 7 

Право на охрану здоровья и медицинскую помощь 11 14 18 18 16 17 23 21 18 25 24 30 9 7 

Право на социальное обеспечение и пенсию 13 22 21 18 17 15 15 20 16 14 20 17 8 6 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: 

«Чьи интересы, по Вашему мнению, выражает и защищает сегодня российское государство?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Распределение ответов респондентов на вопрос: 

«Чьи интересы, по Вашему мнению, выражает и защищает сегодня российское государство?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты Богатых Всех граждан России Государственной бюрократии Средних слоев Бедных слоев Затруднились ответить 

2000, XII 46 9 44 8 1 9 

2001, XII 40 9 38 6 0 21 

2002, XII 61 6 54 7 1 10 

2003, X 53 9 54 8 1 13 

2004, VI 50 9 52 8 1 15 

2005, IX 54 8 52 8 1 15 

2006, I 50 10 51 8 0 12 

2006, VI 62 7 55 11 1 11 

2007, I 52 8 51 10 2 14 

2008, II 49 12 42 11 2 14 

2008, VI 53 11 46 9 2 15 

2009, VI 47 12 44 9 2 18 

2009, XII 46 12 44 7 1 18 

2010, VI 45 10 40 12 2 18 

2010, XII 45 13 43 9 1 20 

2011, XI 48 11 44 8 2 16 

2012, IV 52 14 43 7 1 13 

2013, VI 49 14 46 9 2 16 

2013, XII 48 15 45 11 3 16 

2014, XII 47 18 39 10 1 18 

2015, XII 39 26 37 8 2 17 

2018, V 36 32 35 7 1 16 

2019, VI 46 21 35 7 1 19 

2020, IX 36 29 28 4 1 25 

2021, VI 55 16 37 11 3 9 

2022, V 41 35 22 13 5 14 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, в какой степени 

гражданское общество сегодня развито в нашей стране 
Вопрос: «Отметьте на десятибалльной шкале 

степень развития различных сторон гражданского общества» 

(РФ, средний балл по десятибалльной шкале) 

Признаки гражданского общества 

20
06

, V
I 

20
07

, I
 

20
07

, V
II 

20
08

, I
I 

20
08

, V
I 

20
11

, V
I 

20
13

, V
I 

20
14

, X
II 

20
16

, V
I 

20
18

, V
 

20
19

, V
I 

20
20

, I
X

 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

Право собственности – владение, 

пользование и распоряжение имуще-

ством 

4,9 5,1 4,9 5,6 5,3 5,6 6,0 6,6 6,2 6,1 6,0 6,1 6,3 7,0 

Политическое и идеологическое 

разнообразие политических пар-

тий 

5,7 5,9 6,0 5,7 5,6 5,4 5,9 6,3 5,9 6,0 5,7 5,9 5,4 6,6 

Открытость и доступность ин-

формации о положении дел в стране 

и за рубежом 

4,8 5,2 5,1 5,3 5,0 5,5 5,4 5,9 5,3 5,1 5,1 4,9 5,3 6,0 

Общественные организации, 

представляющие и защищающие ин-

тересы граждан 

2,9 3,5 3,5 3,7 3,9 3,9 4,5 5,1 4,2 4,5 4,5 4,0 4,8 5,8 

Демократия, свобода политиче-

ского выбора 
4,6 5,4 5,5 5,6 5,2 5,1 5,5 6,0 5,6 5,5 5,0 4,9 4,9 5,7 

Правовое государство - господ-

ство закона, перед которым все 

равны, и который защищает права, 

свободы и безопасность граждан 

3,0 3,4 3,4 3,7 3,6 3,4 4,3 4,9 4,1 4,7 4,5 4,5 4,3 5,7 

Самоуправление – инициативное 

участие граждан в управлении делами 

по месту жительства, работы, учебы и 

т.д. 

- - - - 3,9 3,8 4,5 5,2 4,1 4,0 4,3 3,9 4,8 5,5 

Свобода слова – право граждан без 

ограничений выражать свое мнение 
5,4 5,6 5,6 5,6 5,3 5,3 5,4 6,0 5,2 5,3 4,7 4,7 4,7 5,3 

Общий уровень развития граж-

данского общества (средняя ве-

личина восьми индикаторов) 

4,5 4,9 4,9 5,0 4,7 4,7 5,2 5,8 5,1 5,2 5,0 4,9 5,1 6,8 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Социальная самоидентификация респондентов 

Вопрос: «Как вы считаете, какое место в нашем обществе Вы занимаете 

по своему образованию, профессии, другим сторонам жизни?» 

(РФ, средний балл по десятибалльной шкале) 

Индикаторы 

20
02

 

20
06

, V
I 

20
07

, I
 

20
08

, I
I 

20
08

, V
I 

20
10

, V
I 

20
14

, V
I 

20
15

, X
II 

20
17

, V
I 

20
18

, V
 

20
19

, V
I 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

Место в обществе по квалификации 5,9 5,8 6,0 5,9 5,6 5,9 5,6 5,6 5,9 5,8 5,7 6,3 6,3 

Место в обществе по образованию 5,4 5,7 5,8 5,7 5,3 5,7 5,9 5,5 5,8 5,7 5,5 6,5 6,1 

Место в обществе по выполняемой 

работе, учебе 
5,3 5,5 5,7 5,8 5,7 5,9 5,8 5,6 5,7 5,6 5,6 6,2 6,1 

Место в обществе по профессии 5,5 5,4 5,7 5,6 5,6 5,6 5,6 5,4 5,8 5,6 5,5 6,3 6,0 

Место в обществе по качеству жизни 3,7 4,0 4,4 4,3 4,2 4,6 5 4,5 4,5 4,6 4,5 5,3 5,0 

Место в обществе по размеру 

денежного дохода 
3,4 3,5 3,8 4,0 3,9 4,1 4,5 4,1 4,2 4,3 4,1 4,5 4,6 

Место в обществе по участию 

в политической жизни страны 
2,5 2,3 2,8 3,1 2,8 3,0 3,3 2,7 2,7 2,8 2,6 3,0 3,5 

Место в обществе в целом 4,5 4,6 4,9 4,9 4,7 5,0 5,1 4,7 4,9 4,9 4,8 5,4 5,4 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, отвечают или нет проводимые экономические 

преобразования интересам большинства населения нашей страны 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, отвечают или нет 

проводимые экономические преобразования 

интересам большинства населения нашей страны 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты Да, отвечают Нет, не отвечают Затруднились ответить 

1992, VIII 11 66 22 

2004, XII 10 63 27 

2005, IX 11 66 24 

2006, I 12 64 24 

2006, VI 12 62 26 

2007, I 15 61 24 

2008, II 22 53 25 

2008, XI 19 52 29 

2009, VI 16 61 23 

2009, XII 13 60 27 

2010, VI 15 58 27 

2010, XII 13 57 30 

2011, VI 14 64 22 

2011, XI 17 59 24 

2012, IV 18 59 23 

2012, XII 16 53 31 

2013, VI 18 56 26 

2014, VI 27 43 30 

2015, XII 21 45 34 

2016, VI 13 46 41 

2016, XII 17 52 31 

2018, V 25 39 36 

2018, XII 15 53 32 

2019, VI 12 51 37 

2020, IX 24 38 38 

2021, VI 20 60 20 

2022, V 36 42 22 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос:  

«В какой степени Вы информированы 

о национальных проектах?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Национальные проекты 

Информированы 
полностью 

Информированы в 
средней степени 

Только слы-
шали о них 

Не информи-
рованы 

2020, IX 2022, V 2020, IX 2022, V 2020, IX 2022, V 2020, IX 2022, V 

Национальный проект «Здравоохра-
нение» 

7 5 23 27 40 41 30 27 

Национальный проект «Образова-
ние» 

5 5 20 22 38 39 37 34 

Национальный проект «Жилье и го-
родская среда» 

3 6 17 20 35 36 44 38 

Национальный проект «Демография» 3 5 21 24 37 36 39 34 

Национальный проект «Экология» 2 3 17 16 31 38 51 43 

Национальный проект «Культура» 2 3 11 15 32 37 55 46 

Национальный проект «Малое и 
среднее предпринимательство и под-
держка индивидуальной предприни-
мательской инициативы» 

4 3 13 13 33 36 50 49 

Национальный проект «Наука и уни-
верситеты» 

3 3 9 10 32 27 55 59 

Национальный проект «Безопасные 
качественные дороги» 

4 5 17 19 34 36 46 40 

Национальная программа «Цифро-
вая экономика Российской Федера-
ции» 

6 3 15 15 27 34 52 48 

Национальный проект «Производи-
тельность труда» 

3 2 12 7 30 23 55 68 

Комплексный план модернизации и 
расширения магистральной инфра-
структуры (транспортная часть) 

2 2 7 9 22 26 70 63 

Национальный проект «Международ-
ная кооперация и экспорт» 

2 1 5 5 19 21 73 73 

Национальный проект «Туризм и ин-
дустрия гостеприимства» 

- 2 - 14 - 32 - 51 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос:  

«Какие национальные проекты являются наиболее важными?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Ответы ранжированы по столбцу «Для Вас лично», 2022 г. 

Национальные проекты 
Для Вас лично 

Для российского 
общества в целом 

2020, IX 2021, VI 2022, V 2020, IX 2021, VI 2022, V 

Здравоохранение 80 76 82 87 78 83 

Жильё и городская среда 47 55 50 62 54 68 

Экология 49 55 49 74 64 67 

Образование 45 62 42 78 70 77 

Безопасные и качественные автомобильные дороги 58 46 41 76 43 60 

Культура 21 41 27 54 47 57 

Демография 14 21 22 63 34 70 

Цифровая экономика Российской Федерации 20 11 17 50 21 54 

Малое и среднее предпринимательство и поддержка 
индивидуальной предпринимательской инициативы 

18 28 17 54 33 53 

Туризм - - 17 - - 44 

Производительность труда и поддержка занятости 31 31 16 56 44 50 

Наука 18 33 14 62 44 54 

Комплексный план модернизации и расширения 
магистральной инфраструктуры 

4 9 13 27 18 45 

Международная кооперация и экспорт 5 6 6 30 13 42 

 

Ответы ранжированы по столбцу «Для российского общества в целом», 2022 г. 

Национальные проекты 
Для Вас лично 

Для российского 
общества в целом 

2020, IX 2021, VI 2022, V 2020, IX 2021, VI 2022, V 

Здравоохранение 80 76 82 87 78 83 

Образование 45 62 42 78 70 77 

Демография 14 21 22 63 34 70 

Жильё и городская среда 47 55 50 62 54 68 

Экология 49 55 49 74 64 67 

Безопасные и качественные автомобильные дороги 58 46 41 76 43 60 

Культура 21 41 27 54 47 57 

Цифровая экономика Российской Федерации 20 11 17 50 21 54 

Наука 18 33 14 62 44 54 

Малое и среднее предпринимательство и поддержка 
индивидуальной предпринимательской инициативы 

18 28 17 54 33 53 

Производительность труда и поддержка занятости 31 31 16 56 44 50 

Комплексный план модернизации и расширения 
магистральной инфраструктуры 

4 9 13 27 18 45 

Туризм - - 17 - - 44 

Международная кооперация и экспорт 5 6 6 30 13 42 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Мнение респондентов о том, обеспечит или не обеспечит 

Правительство РФ достижение следующих 

национальных целей развития на период до 2030 года 
(РФ, май 2022. N = 1200. % от числа опрошенных) 

Национальные цели развития 
Обеспечит 

полностью 

Не 

обеспечит 

Затруднились 

ответить 

Сохранение населения, здоровье и благополучие людей 38 33 29 

Возможности для самореализации и развития талантов 49 21 30 

Достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство 34 34 32 

Комфортная и безопасная среда для жизни 40 31 29 

Цифровая трансформация 49 16 35 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика мнений респондентов о том, что означает для них понятие «социализм» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 
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ре

нц
ия

 

Ч
ас

тн
ая

 с
об

ст
ве

нн
ос

ть
 

П
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1998, XII 29 58 40 43 - - 13 23 23 12 16 10 11 23 18 21 9 15 25 - - 2 5 

1999, XI 28 58 38 44 - - 16 - 28 16 21 12 10 22 19 19 8 17 19 - - 4 5 

2000, V 25 55 40 39 - - 13 20 22 11 14 8 10 23 25 20 10 13 19 - - 3 6 

2000, XII 28 52 47 48 - - 10 16 18 7 14 5 9 23 28 15 13 13 20 - - 2 5 

2002, XII 25 56 47 42 - - 12 16 15 11 17 8 12 24 23 18 9 14 21 - - 5 4 

2003, X 30 53 48 45 - - 17 21 21 11 13 12 11 22 18 16 10 10 22 - - 1 3 

2004, VI 34 53 38 41 - - 20 21 18 9 17 14 13 20 18 14 12 15 19 - - 1 3 

2006, I 26 42 39 37 - - 17 16 15 9 12 8 11 21 17 13 7 14 16 - - 2 3 

2008, II 34 44 36 38 - - 18 25 20 10 17 15 11 13 14 10 6 15 10 - - 3 3 

2009, VI 32 50 45 38 - - 18 24 18 13 16 10 12 18 15 13 9 11 16 - - 2 2 

2011, VI 36 47 45 43 - - 22 23 20 12 17 15 11 13 13 12 8 19 13 - - 3 3 

2012, IV 34 45 36 40 24 - 19 21 19 12 11 15 10 16 17 10 6 13 10 4 1 1 2 

2014, VI 34 43 40 42 19 - 23 18 19 13 14 19 9 13 13 9 7 11 9 6 3 3 3 

2016, VI 33 41 35 39 24 - 20 17 19 9 13 13 13 11 12 8 6 17 9 2 2 2 1 

2018, V 30 39 41 38 19 - 18 17 26 11 12 11 11 14 14 8 6 16 9 2 1 1 2 

2020, XII 29 38 48 44 27 - 20 25 18 18 18 11 13 11 18 7 6 23 11 2 1 1 1 

2022, V 44 39 39 35 33 28 25 24 21 16 13 12 11 9 9 9 8 7 7 4 2 1 1 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Динамика мнений респондентов о том, что означает для них понятие «капитализм» 
(РФ, % от числа опрошенных) 
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1998, XII 62 - 36 - 40 37 17 32 48 35 30 19 17 7 - 0 2 7 2 2 1 3 - 

1999, XI 64 - 31 - 32 30 20 25 40 27 29 16 15 9 - 1 3 4 3 2 - 2 - 

2000, V 68 - 32 - 36 33 20 28 44 31 28 17 13 7 - 2 4 4 3 2 2 2 - 

2000, XII 65 - 36 - 38 30 18 32 52 28 28 16 11 7 - 1 2 3 2 2 1 2 - 

2002, XII 68 - 39 - 44 26 19 31 48 23 24 14 9 11 - 1 3 4 2 2 1 1 - 

2003, X 63 - 41 - 41 29 19 33 42 23 26 16 11 9 - 1 3 5 2 2 2 3 - 

2004, VI 67 - 42 - 37 29 23 31 39 24 29 17 13 7 - 2 2 4 2 3 1 3 - 

2006, I 52 - 38 - 40 25 18 28 37 19 22 11 7 8 - 2 2 4 2 2 1 2 - 

2008, II 57 - 37 - 37 23 18 34 36 15 24 13 7 7 - 2 2 3 3 4 3 3 - 

2009, VI 61 - 37 - 40 26 19 29 34 18 25 12 7 8 - 4 3 5 3 3 3 3 - 

2011, VI 63 - 41 - 39 29 22 30 33 18 27 14 10 6 - 4 4 4 4 3 2 3 - 

2012, IV 58 44 29 41 34 21 15 25 28 13 20 8 7 5 - 4 1 3 2 2 1 2 1 

2014, VI 55 43 30 45 25 24 15 20 24 13 20 10 9 4 - 5 3 4 4 3 3 2 1 

2016, VI 57 43 36 42 26 19 12 21 20 11 16 5 8 4 - 4 5 4 3 4 1 1 1 

2018, V 61 38 31 37 24 26 15 22 15 15 19 8 6 3 - 2 2 3 2 1 1 1 1 

2020, XII 63 57 45 40 28 41 20 23 19 19 17 8 5 4 - 2 1 2 2 2 1 1 1 

2022, V 58 54 41 40 25 22 22 19 17 16 15 8 7 6 4 4 3 3 2 2 2 1 1 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов на вопрос, в каком обществе 

хотели бы жить респонденты 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты В социалистическом В капиталистическом В каком-то другом Затруднились ответить 

1998, XII 38 22 10 30 

2000, V 31 21 12 36 

2000, XII 31 21 18 31 

2002, XII 29 19 14 38 

2003, X 31 23 11 35 

2004, VI 34 22 8 36 

2006, I 32 19 10 39 

2008, II 33 18 10 39 

2009, VI 34 20 10 36 

2011, VI 36 19 8 37 

2012, IV 39 18 7 36 

2014, VI 33 16 7 44 

2016, VI 32 15 6 47 

2018, V 29 24 6 41 

2020, XII 26 21 4 49 

2022, V 48 12 6 34 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, кто в сегодняшней России 

реально является источником и носителем власти 
Вопрос: «Конституция РФ устанавливает, что "носителем суверенитета и един-

ственным источником власти в Российской Федерации является ее многонацио-

нальный народ" (ст. 3 п. 1). По Вашему мнению, кто в сегодняшней России 

реально является источником и носителем власти?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2006, VI 2015, VI 2018, V 2020, IX 2022, V 

Президент Российской Федерации 29 41 42 47 56 

Кремль – президент и его доверенные люди 37 42 43 44 40 

Олигархи – богатые люди, контролирующие власть 50 29 35 40 34 

Правительство, парламент Российской Федерации 13 17 15 24 30 

Бюрократия – чиновники в центре и на местах 41 30 24 27 22 

Многонациональный народ Российской Федерации 4 12 11 5 14 

Россия управляется из-за рубежа 17 5 7 9 6 

Затруднились ответить 12 9 8 5 6 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Отношение респондентов к предложению разрешить 

избирателям голосовать удаленно – через Интернет 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о выполнении государством 

своих основных обязанностей перед обществом 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Основные 
обязанности 
государства 
перед обществом 

Выполняет Не выполняет Затруднились ответить 
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Оборона страны 48 57 63 56 57 58 67 76 82 81 79 75 82 85 23 19 12 21 20 22 15 10 6 8 8 9 5 7 29 24 26 23 23 20 18 14 12 11 13 17 13 8 

Налогообложение 
и взимание налогов 

58 58 57 56 59 59 59 64 61 51 55 55 64 78 18 23 15 20 20 20 20 15 16 21 16 17 17 10 24 19 28 24 21 21 21 21 23 28 29 28 19 12 

Развитие науки, куль-
туры и образования 

25 32 33 38 36 35 36 42 39 42 40 37 38 58 54 44 38 36 40 42 41 32 28 30 29 28 24 26 21 24 29 26 24 23 23 26 33 28 31 35 38 16 

Обеспечение мира и 
поддержание миро-
вого порядка 

45 49 51 53 51 49 62 64 66 64 59 61 64 58 19 18 12 17 20 22 16 16 13 15 19 13 12 23 36 32 36 30 29 29 22 20 20 21 22 26 24 19 

Сотрудничество 
и укрепление связей 
с СНГ 

40 40 43 45 50 46 56 59 58 54 46 51 48 57 22 21 13 20 17 19 15 14 13 17 19 14 11 20 38 39 44 25 33 35 29 27 29 29 35 35 41 23 

Регулирование произ-
водства и распределе-
ния товаров и услуг 

27 26 26 23 31 32 35 43 31 29 28 27 26 56 43 46 35 42 37 37 37 26 30 31 26 30 26 25 30 28 39 35 32 31 28 31 39 40 46 43 48 19 

Охрана прав и свобод 
граждан, прав  
собственности, 
правопорядка 

14 14 17 16 23 31 36 39 36 38 42 36 46 49 66 67 61 64 54 48 42 37 37 43 37 38 30 33 20 19 23 23 23 21 22 24 27 19 21 26 24 18 

Продолжение на следующей странице 
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Мнение респондентов о выполнении государством 

своих основных обязанностей перед обществом 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Продолжение таблицы 

Основные 
обязанности 
государства 
перед обществом 

Выполняет Не выполняет Затруднились ответить 
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Международное сотруд-
ничество в решении 
глобальных проблем 

34 43 38 45 39 37 50 47 44 38 35 36 32 45 14 12 10 12 15 19 13 12 12 14 20 14 13 20 52 45 52 43 46 44 37 41 45 48 45 50 55 35 

Охрана природы и ис-
пользование ресурсов 

13 14 11 18 20 26 25 39 28 29 22 19 23 44 66 68 66 57 59 51 53 38 47 41 46 47 38 40 21 18 23 25 21 23 22 23 25 30 32 34 39 16 

Защита жизни и прав 
соотечественников за 
границей 

12 14 16 21 22 29 33 39 40 33 35 32 24 41 44 43 33 32 36 31 26 20 18 21 23 18 14 23 44 42 50 47 42 30 41 41 42 46 42 50 62 36 

Интеграция в мировую 
экономику 

25 33 31 34 31 33 39 33 25 26 24 26 24 35 14 16 13 16 18 21 16 18 18 20 22 18 15 26 61 50 56 50 51 46 45 49 57 54 54 56 61 39 

Обеспечение достой-
ной жизни и всесторон-
него развития граждан 

7 8 10 9 12 17 18 21 17 14 14 15 17 28 82 81 75 72 77 70 66 57 66 64 53 58 54 56 11 10 15 19 11 13 16 22 17 22 33 27 29 16 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение мнений респондентов о понятиях, которые 

могли бы лечь в основу политики возрождения России 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответа 1995, I 1997, I 1998, XII 2000, V 2012, IV 2014, VI 2020, IX 2022, V 

Справедливость 44 29 22 24 28 24 38 31 

Мир 33 21 15 18 16 19 21 27 

Порядок 36 33 29 30 24 22 22 22 

Закон - 33 31 41 35 22 25 21 

Права человека 37 24 21 22 23 19 27 19 

Патриотизм - 6 10 10 13 15 9 16 

Государственность - 11 11 12 10 10 13 15 

Равенство 10 8 6 7 12 11 18 14 

Свобода 20 19 15 11 16 19 12 14 

Державность 10 8 12 14 14 14 9 10 

Духовность 13 9 8 12 12 13 10 10 

Созидание - 8 10 11 8 11 11 10 

Нравственность - 7 8 7 9 7 8 9 

СССР - 10 9 6 3 5 6 8 

Культура - - - - - - 5 7 

Братство 6 19 4 4 4 7 4 7 

Взаимопомощь - - - - 5 4 3 6 

Социализм 14 8 13 11 10 8 8 6 

Российская империя - 3 4 4 2 4 5 6 

Согласие - 9 11 10 8 10 8 6 

Народовластие 14 11 8 9 8 7 6 5 

Православие 8 5 9 6 7 7 5 5 

Народность 4 2 5 1 3 3 4 4 

Нация 4 4 4 7 5 5 5 4 

Интернационализм 7 2 3 2 4 2 2 3 

Самодержавие 2 2 1 2 2 4 2 3 

Частная собственность 14 12 11 9 7 4 3 2 

Конкуренция - - - - 3 5 2 2 

Религиозность 3 3 2 2 2 3 3 1 

Капитализм 3 2 3 4 4 3 2 1 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение мнений респондентов о понятиях, которые 

могли бы лечь в основу политики возрождения России 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Мнение респондентов о политических деятелях России, принесших ей наибольшую пользу 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответа 1995, I 1995, V 1997, VIII 2000, V 2000, XI 2002, XI 2003, X 2006, I 2008, II 2009, XI 2012, IV 2016, VI 2018, V 2022, V 

Николай II 12 14 8 9 6 10 14 9 8 9 10 13 9 12 

Керенский А.Ф. 3 2 2 1 1 1 1 2 1 1 2 2 1 2 

Ленин В.И. 23 23 18 20 14 16 16 13 9 12 15 13 12 21 

Сталин И.В. 15 19 18 25 24 23 22 21 14 19 22 31 32 40 

Хрущев Н.С. 12 11 14 9 12 12 14 9 9 6 6 4 5 8 

Брежнев Л.И. 10 9 8 9 12 12 10 10 10 9 12 9 14 21 

Андропов Ю.В. 21 20 16 15 13 10 11 12 7 8 5 6 4 8 

Черненко К.У. 0,6 3 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 

Горбачев М.С. 8 9 9 9 6 13 9 8 9 6 5 3 3 2 

Ельцин Б.Н. 5 12 12 7 5 6 6 3 5 4 4 3 2 3 

Медведев Д.А. - - - - - - - - - 12 9 5 3 3 

Путин В.В. - - - 12 11 28 36 30 51 43 35 56 54 60 

никто из них 36 26 23 37 41 31 25 35 26 27 30 21 20 15 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Мнение респондентов о политических деятелях России, принесших ей наибольший вред 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответа 1995, I 1995, V 1997, VIII 2000, V 2000, XI 2002, XI 2003, X 2006, I 2008, II 2009, XI 2012, IV 2016, VI 2018, V 2022, V 

Николай II 4 6 5 7 6 4 6 7 5 6 5 5 5 10 

Керенский А.Ф. 3 3 2 4 2 3 3 3 2 3 3 3 3 7 

Ленин В.И. 24 22 23 20 21 20 24 20 18 18 11 10 10 13 

Сталин И.В. 40 36 30 26 26 30 32 29 26 25 24 11 15 11 

Хрущев Н.С. 5 13 9 8 9 8 7 8 10 8 8 13 16 17 

Брежнев Л.И. 13 17 12 11 6 11 12 14 7 8 5 6 4 4 

Андропов Ю.В. 0,5 2 1 1 1 1 1 2 1 3 3 2 1 2 

Черненко К.У. 0,8 4 2 2 1 2 2 1 1 2 2 2 1 2 

Горбачев М.С. 48 45 44 45 47 41 45 37 39 40 39 45 47 59 

Ельцин Б.Н. 41 31 25 42 46 49 52 44 42 40 49 50 50 56 

Медведев Д.А. - - - - - - - - - 1 4 8 8 8 

Путин В.В. - - - 2 3 9 2 4 3 5 12 6 6 6 

никто из них 14 6 5 17 16 14 10 14 17 18 16 17 15 9 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Мнение респондентов о политических деятелях России, 

принесших ей наибольшую пользу и наибольший вред 
(РФ, май 2022. N = 1700. % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Распределение мнений респондентов о том, 

к каким результатам приводит внедрение 

в нашу жизнь цифровых технологий 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2020, XII 2022, V 

К повышению уровня и качества жизни всех граждан страны 50 61 

К снижению уровня и качества жизни, увеличению количества бедных граждан 19 12 

Затруднились ответить 31 27 

К участию граждан в управлении обществом и государством 27 42 

К снижению уровня прав, свобод и безопасности граждан 26 27 

Затруднились ответить 47 31 

К укреплению суверенитета и безопасности страны 23 42 

К ослаблению суверенитета и к росту зависимости извне 26 27 

Затруднились ответить 51 31 

К расширению свободного доступа к мировому культурному наследию, научному зна-
нию и сохранению природы 

44 48 

К навязыванию стандартов и ценностей массового потребления товаров и услуг, к 
деградации природы 

32 30 

Затруднились ответить 24 22 

К здоровому образу жизни и укреплению нравственности  23 31 

К разрушению нравственности и моральной деградации 34 35 

Затруднились ответить 43 34 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

 

  



65 

Распределение ответов респондентов на вопрос: 

«Как Вы оцениваете материальное положение вашей семьи 

в настоящее время?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2005, IX 2012, XII 2018, XII 2020, XII 2022, V 

Очень хорошее 1 1 1 2 1 

Хорошее 8 19 11 18 12 

Среднее 48 55 58 63 61 

Плохое 34 17 20 14 21 

Очень плохое 6 3 6 1 4 

Затруднились ответить 3 5 4 2 1 

 

 
 

Распределение ответов респондентов на вопрос: 

«Каким, по Вашему мнению, будет материальное положение 

вашей семьи через 5 лет?» 
(РФ, май 2022. N = 1700. % от числа опрошенных) 

Варианты ответов Ожидаете, что будет через пять лет 

Очень хорошее 4 

Хорошее 19 

Среднее 35 

Плохое 11 

Очень плохое 6 

Затруднились ответить 25 

 

(РФ, % от числа опрошенных), справочно 

Варианты ответов 2005, IX 2012, XII 2015, VI 2018, XII 2020, XII 

Значительно улучшится 3 4 4 2 2 

Улучшится 17 22 16 12 20 

Останется без изменений 23 34 18 28 33 

Ухудшится 15 13 15 20 11 

Существенно ухудшится 3 1 5 2 1 

Затруднились ответить 38 26 42 36 34 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: 

«Как часто за последние двенадцать месяцев вашей семье 

приходилось ограничивать себя в следующем?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответа 

Постоянно Изредка Никогда 
Затруднились 

ответить 

2005, 
IX 

2018, 
V 

2022, 
V 

2005, 
IX 

2018, 
V 

2022, 
V 

2005, 
IX 

2018, 
V 

2022, 
V 

2005, 
IX 

2018, 
V 

2022, 
V 

В продуктах питания 20 14 13 35 35 39 41 47 46 4 4 2 

В отдыхе, поездках 
в отпуск 

49 36 44 31 32 38 13 26 16 7 6 2 

В одежде, обуви 29 22 19 46 43 45 21 31 34 4 4 2 

В потреблении элек-
тричества 

12 11 10 22 20 20 59 66 67 7 3 3 

В поездках на транс-
порте, бензине для 
автомобиля 

20 14 12 31 35 28 40 44 56 9 7 4 

В медицинском 
обслуживании 

22 18 15 34 29 34 36 45 49 8 8 2 

В лекарствах 22 18 13 32 31 30 38 41 54 8 10 3 

В ремонте жилья 47 34 33 28 31 39 15 18 2- 9 17 8 

В посещениях театра, 
кино 

40 24 35 26 26 30 19 28 25 15 22 10 

В газетах 20 14 - 25 14 - 40 42 - 15 30 - 

В посещениях ресто-
ранов, мест обще-
ственного питания 

- - 44 - - 29 - - 19 - - 8 

В покупке бытовой 
техники, мебели 

- - 38 - - 41 - - 16 - - 5 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Самоидентификация классовой принадлежности респондентов 

Вопрос: «Сейчас становится привычным относить людей к низшему, среднему 

или высшему классам. К какому классу Вы себя относите?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 
К высшему 

классу 

К среднему 

классу 

К низшему 

классу 

Затруднились 

ответить 

1994, II 1 39 37 23 

1995, I 1 42 38 19 

1995, XI 1 32 49 18 

1999, XII 1 35 42 22 

2000, XII 1 41 40 18 

2001, XII 1 45 33 21 

2002, XII 1 43 39 17 

2003, X 1 52 31 16 

2006, VI 2 49 33 16 

2007, I 3 52 31 15 

2008, II 1 50 36 13 

2008, VI 1 46 28 26 

2008, XI 1 53 26 19 

2009, XII 2 49 31 18 

2010, VI 1 53 27 19 

2010, XII 1 51 28 21 

2011, XI 2 52 26 20 

2013, VI 2 52 28 18 

2014, VI 3 59 18 19 

2015, VI 2 49 23 26 

2016, VI 1 40 29 30 

2018, V 1 44 26 29 

2019, VI 1 49 25 25 

2020, IX 5 41 20 34 

2021, VI 2 72 19 7 

2022, V 1 64 25 10 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов на вопрос: «Наша страна и общество изменились за последние 30 лет*. 

Как вы считаете, в лучшую или худшую сторону произошли эти изменения?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Ответы ранжированы по столбцу «В лучшую сторону», 2022, V 

За эти годы изменились: 
В лучшую сторону В худшую сторону Не изменились Затруднились ответить 

2016, XII 2020, IX 2022, V 2016, XII 2020, IX 2022, V 2016, XII 2020, IX 2022, V 2016, XII 2020, IX 2022, V 

Уровень технологического развития 28 69 62 32 10 16 8 10 12 32 11 10 

Экономический потенциал страны 31 32 44 34 38 29 9 14 13 26 16 14 

Экономическая независимость страны 26 33 43 38 33 30 9 17 14 27 17 13 

Уровень развития науки в стране 25 38 42 31 24 22 9 17 19 35 21 17 

Уровень и качество жизни граждан 34 24 36 37 55 38 15 14 16 14 7 10 

Безопасность жизни граждан 21 21 34 37 32 31 19 36 23 23 11 12 

Доступность медицинского обслуживания 18 17 31 56 59 38 15 17 24 11 7 7 

Интеллектуальный уровень граждан 23 24 28 37 38 40 12 25 21 28 13 11 

Культурный уровень граждан 19 20 22 43 45 42 15 24 25 24 11 11 

Свобода слова 44 33 20 14 24 34 19 29 31 23 14 15 

Свобода совести 27 23 18 21 24 32 17 32 33 35 21 17 

Качество образования 15 15 17 55 59 53 7 14 18 23 12 12 

Участие граждан в управлении 
и принятии решений 

- - 14 - - 28 - - 34 - - 24 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

*– в инструментарии 2016 года – 25 лет. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Мнение респондентов о будущем, которое ожидает Россию 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 
Россия обречена 
на дальнейший 

распад 

Россия будет суще-
ствовать в нынеш-

них границах 

Рано или поздно вокруг 
России начнется процесс 

объединения народов 

Другое 
мнение 

Затруднились 
ответить 

1992, VIII 18 13 44 1 23 

1993, XI 15 17 42 1 25 

1997, I 18 12 37 3 30 

1998, XII 17 17 39 2 25 

1999, XI 14 19 42 2 24 

2000, V 9 24 43 2 22 

2000, XII 12 20 41 1 26 

2002, XII 14 27 36 2 21 

2003, X 13 27 41 2 17 

2008, II 9 33 32 2 25 

2011, VI 16 37 29 2 16 

2015, VI 5 41 35 1 18 

2020, XII 5 29 33 1 32 

2022, V 6 29 44 0 21 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, каким образом Россия 

должна строить свои отношения с окружающим миром, 

исходя из своих национальных интересов 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответа 
2004, 

VII 
2007, 

VII 
2008, 

XI 
2009, 

XII 
2010, 

VI 
2010, 

XII 
2014, 

XII 
2016, 

XII 
2020, 

XII 
2022, 

V 

Россия должна активно 
развивать отношения 
с остальным миром 

52 49 49 43 40 47 49 49 44 49 

Россия должна снизить 
свою активность на между-
народной арене и сосредо-
точиться на своих внутрен-
них проблемах 

26 28 26 30 29 28 24 32 25 30 

Отношения между Россией 
и остальным миром должны 
оставаться такими, какие 
они есть сейчас 

12 10 14 14 18 13 13 10 14 11 

Затруднились ответить 10 13 10 13 13 12 14 9 17 10 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, какой эффект окажут / оказывают 

санкции, объявленные США и Европой, 

на жизнь в нашей стране 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 
2014, XII,  
…окажут 

2018, V,  
…оказывают 

2022, V,  
…оказывают 

Заставляют политиков и бизнес развивать отечественную 
промышленность и сельское хозяйство 

42 45 40 

Ведут к новой «холодной войне» и конфронтации в мире 18 31 34 

Тормозят развитие отечественной экономики и сотрудничество 
России с мировым сообществом 

16 20 30 

Избавляют российских политиков от иллюзий и заставляют 
работать во имя страны 

23 20 28 

Снижают уровень и качество жизни моей и моих близких 18 18 25 

В целом полезны нашей стране 20 13 22 

Ссорят Россию с Украиной 15 15 20 

Повышают устойчивость политического режима в России - - 10 

Позволяют избавиться от навязывания нам культуры 
и ценностей общества потребления 

14 14 - 

Затруднились ответить 13 11 7 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как 

респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, какие цели преследуют 

развитые страны в своих отношениях с Россией 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2005, IX 2014, XII 2022, V 

Избавиться от потенциального сильного военного противника, 
соперника в мировой политике 

47 52 59 

Подорвать устойчивость политического режима в России - - 51 

Обогатиться и спасти свою экономику за счёт России* 52 34 42 

Навязать России культуру и ценности общества потребления  22 28 

Обезопасить себя от последствий кризиса в России 32 10 11 

Вывести Россию на путь, по которому идут развитые страны, 
превратить ее в экономически благополучное государство 

11 4 3 

Помочь России стать равноправным партнером, одним из центров 
мировой политики 

7 5 2 

Затруднились ответить 16 20 9 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как 

респонденты могли отметить несколько позиций. 

* – в инструментарии 2005 года – «Превратить Россию в слаборазвитую страну, обога-

титься за ее счет». 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

 

Суждения граждан о том, решение каких задач должна 

включать в себя специальная военная операция на Украине 

по демилитаризации и освобождению от националистов 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответа: % 

Освободить всю Украину 26 

Освободить территорию народных республик Донбасса и Луганска 21 

Освободить все земли, ранее входившие в состав Малороссии 
(ДНР, ЛНР, а также Херсонскую, Николаевскую, Одесскую и др. области) 

18 

Освободить всю территорию Украины, за исключением западных областей 
(Львовской, Ивано-Франковской, Тернопольскую и др.) 

14 

Иное мнение* 3 

Затруднились ответить 18 

Примечание: * – Оставить Украину в покое, Россия не должна была вторгаться на территорию Укра-

ины – 19 чел.; удовлетворение личных амбиций президента РФ; защита Украины и тер-

риторий РФ; уничтожить бандеровцев, разрушить целостность Украины; Не лезть в чу-

жую свободную страну, Вернуть Крым и уйти с Украины, Остановить боевые действия 

– 3 чел. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

  



73 

Распределение мнений респондентов о том, соответствует ли 

действительности информация о событиях на Украине, кото-

рую транслируют российские телевидение, радио, Интернет 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответа: 
Телеви-
дение 

Радио 
Пресса (газеты, 

журналы) 

Информация 
на сайтах 
Интернета 

Информация в социальных 
сетях, блогах 
в Интернете 

Соответствует 18 11 10 8 7 

Скорее соответствует 36 31 28 32 27 

Скорее не соответствует 18 17 18 22 21 

Не соответствует 14 13 14 15 18 

Затруднились ответить 15 28 30 24 28 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

 

  



74 

Динамика представлений респондентов о том, 

что для них сегодня означает слово «патриотизм» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов: 2004, V 2022, V 

Любовь к Родине 63 73 

Любовь к своей семье, родным, близким 50 44 

Любовь к родному городу, деревне, дому 42 44 

Любовь к русской культуре 38 37 

Уважение к народу - 35 

Любовь к народу 27 - 

Возрождение традиций российского государства 21 21 

Стремление к социальной справедливости 19 17 

Возрождение традиций советского государства 10 13 

Уважение всего человечества - 13 

Любовь ко всему человечеству - гуманизм 10 - 

Стремление к безопасному глобальному миру 9 11 

Религиозная вера, которую я исповедую 7 5 

Коллективный, общинный образ жизни 4 - 

Патриотизм в условиях глобализации теряет свое значение 4 - 

«Любовь к родному пепелищу, любовь к отеческим гробам» 8 - 

«Последнее прибежище негодяев» 1 - 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как 

респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: 

«Как бы Вы определили свои политические взгляды?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 

П
ат

ри
от

ич
ес

ки
е 

Д
ем

ок
ра

ти
че

ск
ие

 

С
оц

иа
л

ис
ти

че
ск

ие
 

К
ом

м
ун

ис
ти

че
ск

ие
 

Л
иб

ер
ал

ьн
ы

е 

К
он

се
рв

ат
ив

ны
е 

С
оц

иа
л

- 

д
ем

ок
ра

ти
че

ск
ие

 

Н
ац

ио
на

л
ис

ти
че

-

ск
ие

 

З
ат

ру
д

ни
л

ис
ь 

 

от
ве

ти
ть

 

2002, XII 17 16 9 7 4 3 1 1 17 

2003, X 21 28 9 13 8 3 4 3 30 

2004. VI 18 26 12 8 10 7 5 5 29 

2004, XII 19 33 7 7 8 4 5 3 30 

2005, IX 24 23 9 8 6 5 4 4 32 

2006, I 21 26 10 7 7 5 6 5 31 

2006, VI 26 23 8 7 9 6 5 2 33 

2007, I 22 26 7 10 10 6 5 4 29 

2007, VII 25 26 8 7 10 6 4 4 29 

2008, II 21 28 11 8 9 5 6 3 27 

2008, XI 22 36 7 8 9 5 5 3 24 

2009, VI 22 24 13 9 11 5 7 3 26 

2009, XII 22 29 6 8 10 7 7 2 27 

2010, VI 21 32 7 9 10 6 6 2 25 

2010, XII 21 33 8 7 9 6 7 2 24 

2011, VI 20 27 14 8 9 5 10 2 24 

2011, XI 19 30 7 12 9 4 6 2 27 

2012, IV 17 30 11 9 9 5 8 2 26 

2012, XII 19 28 9 8 9 6 5 3 28 

2013, VI 17 31 5 11 9 5 6 2 28 

2013, XII 20 35 7 8 10 7 7 4 21 

2014, VI 21 32 10 8 9 6 7 2 23 

2014, XII 24 31 6 7 9 7 5 3 24 

2015, VI 32 28 6 6 8 4 6 3 26 

2015, XII 34 29 6 7 11 6 5 2 22 

2016, VI 30 23 10 6 9 5 7 3 27 

2016, XII 24 30 11 8 11 6 5 2 23 

2017, VI 28 29 9 10 9 4 7 3 20 

2018, V 28 26 9 7 9 5 7 3 24 

2018, XII 28 28 10 10 7 6 7 3 20 

2019, VI 28 26 8 8 7 4 5 4 26 

2020, IX 28 30 5 5 8 5 3 2 29 

2021, VI 19 20 10 8 9 10 8 3 31 

2022, V 19 18 12 8 6 5 5 1 27 

Примечание: сумма ответов 2002-2021 гг. превышает 100%, т. к. респонденты могли отметить несколько 

позиций. В 2022 году респондентов просили отметить одну позицию. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, какую религию они исповедуют 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, какую религию они исповедуют 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты 
Неверую-

щие 
Правосла-

вие 
Ислам Буддизм Другая 

Верят в существование сверхъестественной 
силы, но ни к какой церкви не принадлежат 

1995, I 32 48 5  1 14 

1995, V 32 46 7  1 13 

1995, XI 28 45 7  1 13 

1996, V 33 48 7  0 12 

1997, I 30 51 6  1 12 

1997, VIII 33 48 6  2 11 

1998, XII 24 55 7  1 13 

1999, XII 31 50 6  2 13 

2000, XII 27 49 9  2 13 

2001, XII 27 50 7  1 14 

2002, XII 22 53 8  5 12 

2003, X 23 60 5  2 10 

2004, VI 20 60 6  2 12 

2004, XI 23 57 6  6 9 

2005, IX 22 59 7  2 9 

2006, I 24 61 5  2 8 

2006, VI 24 56 7  1 11 

2007, I 18 64 6  2 9 

2007, VII 19 62 7  1 11 

2008, II 16 69 4  2 9 

2008, VI 19 65 5  2 9 

2008, XI 18 67 6  1 8 

2009, VI 18 64 8  1 8 

2009, XII 22 59 5  2 13 

2010, VI 19 61 7  2 10 

2010, XII 21 61 7  2 9 

2011, VI 23 59 6  2 10 

2011, XI 19 63 8  1 9 

2012, IV 18 68 6  1 7 

2012, XII 17 67 7  1 8 

2013, VI 19 68 6  1 6 

2013, XII 18 66 5  1 10 

2014, VI 18 68 4  2 8 

2014, XII 17 69 4  2 8 

2015, VI 20 66 3  1 10 

2015, XII 21 66 5  1 7 

2016, VI 19 64 5  1 11 

2016, XII 22 61 5  2 10 

2017, VI 16 66 7  1 10 

2018, V 20 64 5  1 10 

2018, XII 21 62 4  1 12 

2019, VI 21 60 6  1 12 

2020, IX 20 64 7  2 7 

2021, VI 23 69 2  1 5 

2022, V 16 70 5 0 1 8 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Самооценка денежных доходов респондентов1 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

1 Вопрос: «Какая из ниже приведенных оценок наиболее точно характеризует Ваши доходы?». Варианты ответов: «Богатые» – денег вполне достаточно, чтобы ни в чем себе 

не отказывать; «Обеспеченные» – покупка большинства товаров длительного пользования (холодильник, телевизор) не вызывает у нас трудностей; «Ограниченные в средствах» – 

денег достаточно для приобретения необходимых продуктов и одежды; «Бедные» – денег хватает только на приобретение продуктов питания; «Нищие» – денег не хватает даже на 

приобретение продуктов питания. 
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Самооценка денежных доходов респондентов1 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Даты Богатые Обеспеченные Ограниченные в средствах Бедные Нищие 

1993, XI 1 3 34 46 16 

1994, II 1 4 28 50 16 

1995, I 1 5 33 43 17 

1996, I 2 6 34 40 17 

1997, I 2 5 36 38 19 

1998, XII 1 4 29 40 26 

1999, XI 2 6 32 39 22 

2000, V 3 9 35 38 15 

2000, XII 3 8 39 33 18 

2001, XII 3 12 39 29 17 

2002, XII 2 16 40 28 14 

2003, X 2 11 39 36 12 

2004, VI 2 13 43 31 11 

2004, XII 2 14 44 29 11 

2005, IX 2 16 45 29 9 

2006, I 2 16 46 29 7 

2006, VI 2 16 43 30 9 

2007, I 3 16 48 26 7 

2007, VII 3 19 45 27 5 

2008, II 3 18 46 26 7 

2008, VI 3 19 51 21 7 

2008, XI 4 22 47 22 5 

2009, VI 2 14 50 27 7 

2009, XII 2 16 50 24 8 

2010, VI 2 15 54 23 6 

2010, XII 2 15 51 26 6 

2011, VI 2 19 51 23 5 

2011, XI 3 16 54 23 4 

2012, IV 3 15 58 21 3 

2012, XII 3 20 57 17 3 

2013, VI 2 19 56 21 2 

2013, XII 3 19 58 17 3 

2014, VI 4 16 60 17 3 

2014, XII 4 13 59 21 3 

2015, VI 4 15 54 23 4 

2015, XII 3 14 56 23 4 

2016, VI 1 13 54 26 6 

2016, XII 3 15 53 22 7 

2017, VI 3 13 54 26 4 

2018, V 2 14 57 23 4 

2018, XII 2 12 54 28 4 

2019, VI 2 14 54 24 6 

2020, IX 3 14 54 23 6 

2021, VI 5 20 53 17 5 

2022, V 2 17 58 19 4 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

1 Вопрос: «Какая из ниже приведенных оценок наиболее точно характеризует Ваши доходы?». Варианты ответов: 

«Богатые» – денег вполне достаточно, чтобы ни в чем себе не отказывать; «Обеспеченные» – покупка большинства товаров 

длительного пользования (холодильник, телевизор) не вызывает у нас трудностей; «Ограниченные в средствах» – денег 

достаточно для приобретения необходимых продуктов и одежды; «Бедные» – денег хватает только на приобретение про-

дуктов питания; «Нищие» – денег не хватает даже на приобретение продуктов питания. 
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Динамика значений индекса и индикаторов социально-политической устойчивости 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Динамика значений индекса и индикаторов социально-политической устойчивости 
(2014-2022 гг.) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика значений индекса и индикаторов 

социально-политической устойчивости 

Даты 

Отношение 

к курсу 

экономических 

реформ 

Социально- 

политическая 

отчужденность 

Необходимость 

трансформации 

политической 

системы 

Уровень доверия 

социальным 

и политическим 

институтам 

Обеспечение 

государством норм 

демократического 

общества 

Партийные 

ориентации 

Интегральный 

индекс 

1992, VII -24,8 -53,3 -10 -10,5 -45 4 -23,3 

1993, II -39,4 -52,4 -9,6 -18,8 -45,3 2 -27,3 

1993, V -39,3 -51,5 -12,7 -22 -45,7 1,4 -28,3 

1994, V -39,5 -48 -17,2 -24,1 -45,9 -1 -29,3 

1995, I -39,6 -45,3 -27,4 -42,2 -47,1 -3 -34,1 

1995, V -47,5 -48 -21,8 -46,9 -46,3 -5 -35,9 

1995, XI -45 -40 -39 -52,2 -50,3 -5,7 -38,7 

1996, I -33 -40 -28 -43,1 -41,4 -5 -31,8 

1996, V -22 -47 -25 -44,1 -43,1 -6 -31,2 

1997, I -32 -47 -40 -47,5 -38,2 -6 -35,1 

1997, VIII -31 -39,5 -34 -43,6 -44 -3 -32,5 

1998, XII -58 -48,3 -47 -51,3 -53,4 6,3 -42 

1999, XI -49 -44,3 -39 -48,6 -70,3 -10 -43,5 

2000, V -20 -37,8 -21 -33,3 -42,3 5,7 -24,8 

2000, XII -19 -37 -28 -36,9 -46,6 2,3 -27,5 

2001, XII -12 -40,5 -26 -33,1 -45,7 1 -26,1 

2002, XII -16 -39,8 -26 -33 -43,1 -1 -26,5 

2003, X -9 -42,6 -23 -28,93 -44 6 -23,6 

2004, VI -6 -43,6 -25 -31,5 -42,6 16 -22,1 

2004, XII -10 -48,3 -29 -36,6 -57,4 16 -27,6 

2005, IX -17 -46,3 -18 -24,3 -43,1 8 -23,5 

2006, I -13 -46 -12 -33,1 -38 7 -22,5 

2006, VI -12 -48 -21 -33 -37 8 -23,8 

2007, I -2 -43 -15 -24 -37 13 -18 

2007, VII 5 -43 -12 -27 -35 11 -17 

2008, II 11 -40 -3 -18,1 -32,6 22 -10,1 

2008, XI 4 -40 -10 -11 -27,7 33 -8,6 

2009, VI 0 -42 -18 -15 -33 29 -13,2 

2009, XII 5 -41,75 -14 -10,25 -32,6 27 -11,1 

2010, VI 3 -39,75 -9 -6,94 -32 27 -9,6 

2010, XII -1 -39,75 -16 -9,88 -35,4 28 -12,3 

2011, VI -16 -46,75 -23 -20,56 -36,3 20 -20,4 

2011, XI -10 -43,75 -22 -14,69 -34,86 16 -18,2 

2012, IV -4 -41,25 -15 -10,56 -34,29 16 -14,9 

2012, XII -4 -34,75 -13 -11,5 -32,29 16 -13,26 

2013, VI -3 -36 -15 -8,56 -25,1 16 -11,9 

2013, XII 0 -35 -11 -7,2 -18 20 -8,5 

2014, VI 16 -29,25 0 5,25 -8,57 20 0,57 

2014, XII 12 -35 5 -2,56 -10,6 19 -2,03 

2015, VI 7 -33,25 8 -0,38 -2,86 13 -1,4 

2015, XII -1 -34,75 6 -1,125 -13,7 14 -5,1 

2016, VI -6 -35,25 2 -6,81 -21,14 10 -9,5 

2016, XII -6 -33,25 -4 -8,06 -18 11 -9,72 

2017, VI -8 -34,5 -6 -7,56 -18,86 11 -10,65 

2018, V 2 -33 3 -7 -11,1 6 -6,68 

2018, XII -19 -35,75 -7 -12 -16,29 4 -14,34 

2019, VI -17 -32 -7 -11,6 -18,29 6 -13,32 

2020, IX 4 -32 15 -0,7 -13,7 3 -4,1 

2021, VI -11 -40,75 -25 -13,1 -18,9 9 -16,6 

2022, V 19 -29,25 1 2,94 10,57 15 3,21 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  

Индекс гражданского потенциала общества в России (S0)

I-1  Экономические преобразования соответствуют интересам 
большинства населения

I-2  Российское государство выражает интересы всех граждан

I-3  Приватизация проведена в интересах всего общества

I-4  Индикатор социальной самоидентификации по 7 признакам
(образование, профессия, квалификация, работа, доход, 

качество жизни, участие в политике)

I-5  Индикатор классовой самоидентификации (средний класс)

I-6  Самооценка денежных доходов населения

I-7  Государство выполняет свои обязательства по охране прав и
свобод граждан
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Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  

Индекс обеспечения государством норм 
демократической жизни в обществе (S1)

Вопрос: «Как Вы считаете, обеспечиваются ли 
государством следующие нормы демократического 
общества в нашей стране?»

I-1  Индикатор соблюдения равенства всех граждан перед

законом

I-2  Индикатор соблюдения личной безопасности

I-3  Индикатор соблюдения прав человека

I-4  Индикатор соблюдения социальных гарантий

I-5  Индикатор соблюдения свободы политического выбора

I-6  Индикатор соблюдения терпимости к чужому мнению

I-7  Индикатор соблюдения свободы слова
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период наблюдений
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Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  

Индекс выполнения государством своих основных 
обязанностей перед обществом (S2)

Вопрос: «Как Вы считаете, выполняет или не выполняет 
государство свои основные обязанности перед обществом?»
I-1 Регулирование производства и распределения товаров и услуг
I-2  Обеспечение достойной жизни и всестороннего развития 
граждан
I-3  Развитие науки, культуры и образования
I-4  Охрана природы и использование ресурсов
I-5  Налогообложение и взимание налогов
I-6  Охрана прав и свобод граждан, прав собственности, 
правопорядка
I-7  Оборона страны
I-8  Обеспечение мира и поддержание мирового порядка
I-9  Сотрудничество и укрепление связей с СНГ
I-10  Защита жизни и прав соотечественников за границей
I-11  Интеграция в мировую экономику
I-12  Международное сотрудничество в решении глобальных 
проблем
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Динамика индекса выполнения  государством своих основных 
обязанностей перед обществом Линейная аппроксимация и 

сглаживание дают на  май 
2022 г. значение тренда≈22,8. 
Средняя величина индекса за 

весь период наблюдений

S2≈15,6
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Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  

Индекс обеспечения государством гарантий прав и 
свобод человека и гражданина (S3)

Вопрос: «Как Вы считаете, выполняет или не выполняет  

российское государство свои обязанности по обеспечению 

прав и свобод человека и гражданина?»

I-1 Равенство перед законом и судом

I-2 Свобода мысли и слова

I-3 Право на выбор профессии

I-4 Право на получение информации

I-5 Право на отдых

I-6 Защита государством материнства и детства

I-7 Право на социальное обеспечение   и пенсию

I-8  Право на жилье

I-9 Право на охрану здоровья и медицинскую помощь

I-10 Право на благоприятную окружающую среду

I-11 Право на бесплатное образование

I-12 Право на судебную защиту прав и свобод гражданина
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Линейная аппроксимация и 
сглаживание дают на май 

2022 г. значение тренда≈26
Средняя величина индекса за 

весь период наблюдений

S3≈17,9
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Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  

Вопрос: «Отметьте на десятибалльной шкале степень развития 
различных сторон гражданского общества, исходя из того, что:  1 - это 
низкая степень, а 10 - высокая степень развития»
I-1  Правовое государство - господство закона, перед которым все равны, 

и который защищает права, свободы и безопасность граждан
I-2  Право собственности – владение, пользование и распоряжение 

имуществом
I-3  Политическое и идеологическое разнообразие политических партий
I-4  Общественные организации, представляющие и защищающие 

интересы граждан
I-5  Открытость и доступность информации о положении дел в стране и 

за рубежом

I-6  Свобода слова – право граждан без ограничений выражать свое 
мнение

I-7  Демократия, свобода политического выбора

I-8  Самоуправление – инициативное участие граждан в управлении 
делами по месту жительства, работы, учебы и т.д.
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Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  

Эмпирическая модель гражданского общества в 
России – май 2022 г.

Резерв = 74,3

S4=25,7

S3=17,9

S2=15,6

S1= 13,3

S0=7,1 S0 – институциональное ядро 
гражданского общества

S1 – обеспечение государством 
норм демократической жизни в 
обществе

S2 – выполнение государством 
основных  обязанностей перед 
обществом

S3 – обеспечение государством 
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Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН 

Динамика индексов и модель развития гражданского 
общества в России
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